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Vennlig hilsen
Sjur Madsen

Høsten er over oss, og med det også den årlige messen Hjem og Hobby. DIS-Norge
har ut fra fjorårets erfaring valgt å delta også i år. Deltagelsen her gir vår forening en
utmerket måte å få kontakt med andre mennesker på, og det passer godt inn med vår
formålsparagraf “å skape et landsomfattende forum for databehandling i slekts- og
personalhistorie, spre kunnskap om dette og for øvrig stimulere norsk slektsforskning
generelt.”  Da vi i år deler stand med Norsk Slektshistorisk Forening, synes det for
meg som om vi har tatt flere skritt i riktig retning for å oppfylle vårt formål.

Slektsforskerdagene ble som kjent avviklet i forrige måned med stor suksess. Jeg
hørte mange gode lovord såvel om foredragene som Slektstorget. Dette representerte
den nye vrien i år. Jeg tror vi kommer til å beholde denne formen en tid fremover,
kanskje helt til en profesjonell messearrangør vil overta showet - slik som i
Sverige.

Internet er det nye innen data, og det å surfe på Internet  er i ferd med å bli
det nye som alle skal og bør prøve. Undertegnede har ennå ikke Internet-
kontakt, men det varer ikke lenge nå. Vi vil i nær fremtid få et tilbud fra vår
nye samarbeidspartner, nemlig Schibstednett, tidligere Oslonett. Jeg blir
fortalt at denne overgangen til Internet  vil føre til redusert trafikk på vår
Slektsforum BBS. Du oppfordres derfor til å forberede deg på Internet.
DIS-Norge har flere hjemmesider der allerede, og en egen redaksjons-
komité er utnevnt.

Fra Valgkomiteen hører jeg at rekruttering til styret og andre funk-
sjoner innen vår forening går svært tregt. Jeg håper at dette skyldes
beskjedenhet. Det må jo være noen blant foreningens over 2000
medlemmer som kan og ikke minst vil styre litt. Eller kanskje du
kjenner noen som kan ?

Om det er mine bønner og formaninger om flere innlegg i
Slekt og Data som faktisk har ført frem vet jeg ikke, men i løpet
av de siste nummerene kan vi se en gledelig utvikling - flere
bidrar. Vær så snill - fortsett med det !

Til slutt gratulerer jeg DIS-Haugaland som ble stiftet 13.
november og ønsker laget lykke til i sitt videre arbeid.

Formannen har ordet
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Redaktørens
spalte

Visste du at
• “Hallingen ”, tidsskriftet til “The Hallinglag of Ameri-

ca”, nevner oss på s. 12 i sitt septembernr.
Peter Gandrud, president for “The Hallinglag”, var i
Norge sist sommer og ble presentert for DIS av Jan
Gandrudbakken i Bergen. Dette medførte at Mr. Peter
Gandrud meldte seg inn i DIS-Norge og i tillegg
presenterte oss for sine medlemmer i deres septembernr.

• En rekke bygdelag i USA har både WWW-sider og E-
mail kontakter? Noen pekere finner du på URL'en http://
www.uio.no/~achristo/genealogi-ressurser.html, mens
andre adresser finner du hos Ruth Sylte (peker til
hennes hjemmeområde finner du i ovennevnte URL).
Du kan også kontakte andre lag gjennom henne i de
tilfeller hvor adresser ikke er oppgitt.

• Föreningen DIS og distriktslagene har fått sine egne
WEB-sider? Følgende URL'er i Sverige er aktuelle og
finnes bl.a. på følgende hjemmeside http://www.uio.no/
~achristo/sweden.html:

http://www.linkoping.se/meny/samhall/idorgfor/dis/
Föreningen DIS i Linköping

http://macserv1.gd.chalmers.se/www/anst/hans/disweb/
dis.html
Föreningen DIS-Väst

http://macserv1.gd.chalmers.se/www/anst/hans/disweb/
dis_ost.html
Föreningen DIS-Öst

http://macserv1.gd.chalmers.se/www/anst/hans/disweb/
dis_syd.html
Föreningen DIS-Syd

http://macserv1.gd.chalmers.se/www/anst/hans/disweb/
dis_mitt.html
Föreningen DIS-Mitt

http://macserv1.gd.chalmers.se/www/anst/hans/disweb/
E-mail.html
Svenske DIS-medlemmers E-mail adresser

http://macserv1.gd.chalmers.se/www/anst/hans/disweb/
svarkiv.html
Svenske arkiver</A>

http://macserv1.gd.chalmers.se/www/anst/hans/disweb/
disbyt.html
Svenske DISBYT</A>

• Norsk Utvandrermuseum , Strandgt. 33, 2300
HAMAR, (The Norwegian Emigrant Museum
Genealogical Soceity (NUSU)) har nå fått egen
hjemmeside:

http://www.hamarnett.no/utvhom.htm

• Televerket  legger ut Hvite og Gule sider på Internet
1. desember? Følg med i WWW!

Nok en gang har vi klart å få
samlet sammen nok materiale til
et nr. av Slekt og Data. Som dere
vil se, deltar det flere nye skri-
benter med nye vinklinger på

temaet Slektsforskning.

I månedskiftet september-oktober arrangerte foreningen
for andre gang Slektsforskerdager. I år skjedde det på Kring-
sjå kurssenter i Oslo og oppslutningen var stor. En rapport om
hva som skjedde finner du på neste side.

Kaare Lie fant for en tid tilbake en forkortelse 'v.' i en
kirkebok. Han skriver derfor om hva han har kommet fram til
hva det skal bety. Har du funnet rare forkortelser i kirkebøker
og andre kilder? Kanskje du i et senere nr. kan bidra med dine
funn og hva du kanskje mener det skal bety.

Redaksjonen er i det hele tatt interessert i å samle inn
forkortelser, rare betegnelser og lignende, ord som du ikke
skjønner og som kanskje mange andre medlemmer ikke
skjønner, for å lage en ordliste som vi kan trykke i et senere
nr (eller fler). Begrepene kan være fra genealogien eller
begreper i datateknikk som er relevante for kombinasjonen
data og genealogi.

Har du kjøpt deg modem og har problemer med å forsvare
innkjøpet overfor familien? I såfall finner du kanskje noen
tips om hva du ellers kan bruke modemet til i en artikkel på
s. 8.

Til våren skal det arrangeres et stort møte i København.
Foreløpig program og priser, samt sted og tid finner du på s.9.

Har du behov for hjelp til å benytte modem og BBS?
Gunnar Aase i DIS-Rogaland forteller om hva de har gjort for
å hjelpe lokallagsmedlemmene. Noe for ditt lokallag?

Av andre interessante ting er hvordan utveksle filer med
andre, en presentasjon av tilstanden pr. 1. oktober for DIS-
treff, en rapport om hvilke muligheter 10 forskjellige slekts-
programmer har for å registrere navn.

Har du blitt skremt av en notis i avisene om dårlig
holdbarhet av harddisken din? Bjørn Mathisen kommer med
noen trøstens ord.

Finn Holden har lekt Sherlock Holmes og kommer med
en rapport.

Videre forteller Lars Harald Alstadseter om Lorenz Berg,
vår første bygdeboksforfatter.

Norvald Nordskår bidrar med innledningen til sin slekts-
bok, noe som burde inspirere deg til tilsvarende bidrag.

Er du ættling av Jørgen Loug Herstad? En gruppe (med-
regnet redaktøren) er interessert i å få Ingrid Bjerknes' bok om
hans ættlinger utgitt på nytt. Hvis du har knattet inn deler eller
hele slektsregisteret i boka på data, er gruppen interessert i å
komme i kontakt med deg for å få samlet inn på data det som
finnes i boka.

For øvrig ønsker jeg deg en riktig

GOD JUL!

Deadline
2. februar
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Slektsforskerdager 1995
arrangert!
Vidar Øverlie og Alf Christophersen

DIS-Norges Slektsforskerdager ble i år arrangert i
tiden fra fredag 29. september til søndag 1. oktober på
Kringsjå Kurssenter i Oslo. Arrangementet hadde også
denne gang en god oppslutning med ca. 160 deltakere
fra store deler av landet og av de andre skandinaviske
landene var også Sverige representert. Mange av delta-
kerne på fjorårets vellykkede slektsforskerdager møtte
også opp i år og mange kommer sikkert igjen neste år.

Kringsjå Kurssenter ligger i nærheten av Riksarki-
vet hvor det på fredagskvelden var omvisning og infor-
masjon om Riksarkivets magasiner og lesesal.

Selve åpningen av Slektsforskerdagene 1995 tok
DIS-Norges leder, Sjur Madsen, seg av på lørdags
morgenen. Han informerte om den stadig økende opp-
slutningen om DIS-Norge og om dannelse av nye lokal-
lag rundt om i landet. Deretter gikk en over til foredra-
gene hvor Mentz Schulerud var førstemann ut og kåser-
te om «Bernt Anker og hans tid». Han ga en meget
levende beskrivelse av hvordan Norges rikeste mann
levde i Kristiania på slutten av 1700 hundre-tallet.

I pausene var det avsatt tid til å besøke Slektstorvet.
Der var det meget stor aktivitet med demonstrasjon av
slektsprogrammer, utstillinger, demonstrasjon av DIS-
TREFF, Slektsforum BBS, Registreringssentral for His-
toriske Data (RHD), Teleslekt, og salg av diverse bøker
og hefter. Mange nye produkter ble presentert og inter-
essen blant de besøkende var meget stor.

Etter lunsj ga Lars Nygaard fra Teleslekt en «Pre-
sentasjon av Teleslekts Internet-baserte søkertjeneste».
Denne søkertjenesten angår dataregistrering av 1900
folketellingen som ble fullført av Teleslekt i 1995.
Internet tjenesten er ikke fullt tilgjengelig enda og det er
stor usikkerhet angående Teleslekts fremtid da Telenor
vil trekke seg ut av dette prosjektet ved slutten av året.
Teleslekt har opprettet en Slektstelefon (tlf. 820 62033)
som er en teletorg tjeneste for søk i Nordland fylke.
Neste presentasjon omhandlet også Internet da Aina
Heggdalsaunet fra Oslonett fortalte om «Hele slekta på
Internet. Søkesystemer og tilknyttningsformer».

«Slektshistorie er kulturhistorie» var tittelen til Ola
Holst sitt foredrag som ble en aktiv utveksling av
erfaringer og synspunkter mellom foredragsholderen
og salen. Her var det svært mange tema som ble omtalt,
blant annet: menneskenes sosiale status, navnetradisjo-
ner, barneleker, rim, viser, historier fra det miljøet våre
aner levde i, juletretradisjoner, skyttervesenet, ord-

språk, overtro etc. Et meget interessant foredrag hvor to
timer forsvant fort.

Lørdagens siste presentasjon ble gitt av Torleif
Haugødegaard som presenterte sin meget omfattende
programvareoversikt med eksempler fra slektsprogram-
ene DISGEN og The Master Genealogist (TMG), som
begge er DOS programmer, og WinFam som er et nytt
dansk windowsprogram med norsk tekst. En meget flott
og lærerik presentasjon som nok de aller fleste hadde
stort utbytte av.

Etter lunsj foregikk det også et seminar på samme tid
som foredragene. Her var det Tore Vigerust og Geirr I.
Leistad som hadde invitert til debatt om adelsættene
Galtung, Kane og Smør. Også her var interessen stor og
diskusjonen måtte til sist avsluttes da det nærmet seg
stengetid.

Søndagen startet med Grethe Floods foredrag «Kil-
der til personalhistorie i Oslo byarkiv». Foredraget ga en
god beskrivelse av de mange kildene en slektsgransker
finner i et byarkiv. Vi bør huske på at det finnes mange
liknende arkiver rundt om i landet som trolig alt for
sjelden får besøkt av slektsgranskere. Har du undersøkt
hva som finnes i de områdene du gransker?

Etter kaffepausen var turen kommet til Nils Johan
Stoa som ga gode råd til nybegynnere innen slektsgran-
sking. Det var nok ikke bare nybegynnere som plukket
opp mye nyttig informasjon fra denne strukturerte og
oversiktlige presentasjonen.

Etter en bedre lunsj på søndag var tiden kommet til
Slektsforskerdagenes siste foredrag. Alf R. Bjerke for-
talte om hvilke kilder som finnes i de militære ruller og
i særdeleshet delte han av sine store kunnskaper om den
tiden da Norge var en del av Danmark og om nordmenn
som måtte krige for danskekongen i Danmark.

Samlet sett skulle en tro at de fleste hadde et stort
utbytte av årets Slektsforskerdager, for her var det mye
å velge mellom både innenfor slektsgransking og data.
Og ikke minst, der var svært mange hyggelige mennes-
ker som også delte sine erfaringer med hverandre. Neste
år blir det sikker enda flere, og dersom du ikke har hatt
anledning til å delta til nå, bør du så absolutt vurdere om
dette også er av interesse for deg.

VØ
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Slektsforskertorget

Slektsforskertorget var fordelt på to store og et
mindre rom, samt resepsjonen, noe som nok ikke alle
oppdaget, dessverre.

Østfold historielag og Lokalhistorisk forlag

Med en gang en kom inn i resepsjonen, fant man de
to første utstillere, Østfold Historielag og Lokalhisto-
risk Forlag som hadde salgsutstilling. En masse interes-
sante boktitler var lagt ut til salg, og det så ut til at salget
gikk strykende. Selv fikk jeg lagt hånden på et eksem-
plar av Sukka-Ætta som jeg for lengst trodde var utsolgt.

Slektsforum

Midt i rommet viste Gunnar Aabøe og Bjørn Nilsen
hvordan Slektsforum BBS egentlig fungerer og hva som
skjer når du ringer opp BBS'en. Folk fikk anledning til
å simulere innlogginger og fordi man ikke var stresset av
at tellerskrittene løp, fikk mange en anledning til å
studere ting som man ikke har tid eller råd til å studere,
så som søking i de forskjellige søkedørene, studere
bulletinene og bruke de mer spesielle kommandoene,
som kommenteres i neste nr av Slekt og Data.

DIS-Treff

Rett innenfor døra, til høyre, kunne man få søke i
DIS-Treff på fire forskjellige maskiner. Dette var tyde-
ligvis et populært tiltak. Foreningen hadde også en
maskin som viste en fremstilling av hva DIS-treff var og
hvordan bidra med data til DIS-Treff. Denne ble besik-
tiget av mange og DIS-Rogaland fikk også lov til å få
med en egen kopi til bruk ved møter etc. i Rogaland.
(Også andre foreninger er velkomne til å bruke fila som
er skrevet for Powerpoint 5.0. Henv. til redaktøren som
har laget filen.)

Programvare

Det var stor oppslutning rundt standene for de for-
skjellige programmene som ble vist frem. Disse var
Brothers Keeper, Disgen v. 6, Family Tree Maker,
Winfam, PAF og Proband.

Farvere

Ola Holst hadde en stand hvor han presenterte en
utstilling om farvere, et yrke som var utbredt i forrige
århundre. Denne utstillingen var en oppfølger til hans
foredrag om “Slektshistorie er kulturhistorie”.

RHD

Ved å gå inn i neste rom ved siden av DIS-Treffstan-
den, kom man inn til Terje Holtet som representerte
RHD (Registreringssentralen for Historiske Data), Trom-
sø. Han hadde knyttet seg opp til WWW (World Wide
Web) via modem og Universitetet i Oslo og viste en del
av mulighetene som RHD har lagt opp via WWW.

Videre hadde de med seg en bærbar maskin hvor du
kunne gå inn og søke i folketellingene for Oslo (den er
ikke tilgjengelig via WWW ennå). Kildetilgjengelighet
via WWW er ennå kun i sin tidlige barndom, men
etterhvert vil mer og mer bli tilgjengelig denne veien.

Videre stilte også RHD med en del mikroficher som
man kunne bla i. Dette var visstnok meget populært, især
for enkelte i styret som etter sigende fant meget av
interesse i materialet.

Teleslekt

I samme rommet fant vi også Teleslekt representert.
Også disse viste hva man nå kunne søke i via WWW.
Siden møtet har Teleslekt også sluppet til adgang for alle
via WWW til folketellingene for Son, Frogn, Hvitsten,
Hølen og Hurdal som nevnt i melding s.27. Videre ble
det vist en del eksperimentelle søkemekanismer mot
materialet som til nå er samlet. En del permer med
skriftlig materiale var også utlagt for gjennomlesning.

Oslonett

På lørdag var også Oslonett til stede i det samme
rommet og kunne vise interesserte litt mer fyldig i
hvordan man kunne komme seg inn på Internet, og
bruke forskjellige ting, så som World Wide Web og
usenet netnews. Demoen fikk stor oppslutning, især
etter foredraget.

Bokbinding

Henning West hadde en meget interessant utstilling
om bokinnbinding og hvordan man går frem for å lage
en bok. Han hadde sikkert mange tips til de som går med
planer om å trykke en større slektsbok. (Vi håper å kunne
komme tilbake til dette i et senere nr av Slekt og Data).

Gudbrandsdalen Historielag

På lørdag formiddag hadde Tore Vigerust en liten
utstilling for Gudbransdal historielag. Da jeg selv var
for opptatt på denne tiden med andre aspekter, fikk jeg
dessverre ikke tid til å få studert denne nærmere.

Andre aktiviteter

Ved siden av foredrag og slektsforskertorg, fikk
mange også tid til en prat, både om slekt, men også om
fremtiden. Deriblant fikk jeg selv en lang prat med flere
som var interessert i å komme i gang med registrering-
sprosjekter og hva som evt. skal til for å få i gang slike
prosjekter, samt en diskusjon om hvordan slike prosjek-
ter bl.a. kan finansieres. Det er et håp om at dette vil bli
tema for artikler i Slekt og Data senere. Andre prosjekter
som ble diskutert, var forbedring av programvaren for
DIS-Treff og evt. nye teknikker for sammenlikning.

AC
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Thomas Mogensen var født i
Årdal i 1712. Han flyttet til Kongs-
berg på slutten av 1740-årene, og tok
arbeid ved Sølvverket. Der avanser-
te han til understiger, og døde på
Kongsberg i 1773.

Under arbeidet med å finne fram
opplysninger i kirkebøkene om Tho-
mas og familien hans, støtte jeg av
og til på en forkortelse som forun-
dret meg, og som forvirret meg i
begynnelsen. Noen steder var nem-
lig Thomas oppført som Thomas
Mogensen Ramsøy. Andre steder sto
det Thomas Mogensen Brynd. Nå er
ikke dette så uvanlig, at en og samme
person opptrer under forskjellige et-
ternavn. Dette etternavnet fungerte
jo mer som en adresse enn som et
navn i moderne forstand, og pekte
vanligvis på stedet der personen bod-
de, eller et sted som han var kommet
fra og hadde bodd tidligere.

Men så begynte det hele å bli
mer innviklet. Noen steder fant jeg
navnet skrevet som Thomas Mogen-
sen Ramsøy v. Brynd. Nå er jeg ikke
lokalkjent i Kongsbergtraktene, og
jeg leste naturligvis dette som
«Ramsøy ved Brynd». Det er jo slik
vi bruker forkortelsen «v.» nå i vår
egen tid. Dette var kanskje to gårder
eller plasser som lå like ved siden av
hverandre? Men hvorfor var det i så
fall nødvendig å nevne begge plas-
sene? Flere av barna hans innføres
avvekslende med navnene Brynd og
Ramsøy i kirkebøkene. En sønn var
også oppført som Thore Thomesen
Ramsøy v. Brynd. Men sønnen Tho-
mas var registrert som Thomas Tho-
mesen Brynd v. Ramsøy!

Heldigvis bruker jeg slektsforsk-
ningsprogrammet The Master Ge-
nealogist, som gjør det enkelt å hol-
de orden på alle disse navnevarian-
tene, men nå begynte jeg likevel å bli
ganske forvirret. Hvilke realiteter lå
bak disse merkverdige navnevarian-
tene? Lå Brynd ved Ramsøy eller lå
Ramsøy ved Brynd? Hvilken plass
bodde disse folkene på, og hvordan
var egentlig sammenhengen her?

Kunne jeg ha misforstått forkortel-
sen «v.»? Betydde den kanskje slett
ikke «ved» allikevel?

En tilfeldig skumlesing videre i
kirkeboka ga meg en aha-opplevel-
se. Jeg oppdaget at en ellers helt
uvedkommende person var regis-
trert som «Gundersen v. Gundulf-
sen»! Nå begynte det å bli temmelig
umulig at «v.» kunne stå for «ved».

Min teori er at forkortelsen «v.»
i disse kirkebøkene ikke står for det
norske «ved», men det latinske or-
det «vel»! Prestene som skrev disse
bøkene, var selvfølgelig skolert i
latin. Vi finner stadig latinske for-
kortelser og ord i bøkene, som «ei-
usdem» = «samme dag», «porro» =
«dessuten», osv.

Det latinske ordet «vel» betyr
«eller også (eventuelt)». Ordet «vel»
var vanlig brukt til å koble navneva-
rianter, nettopp i slike sammenhen-
ger som vi finner i disse kirkebøk-
ene. Når presten skrev «Gundersen
v. Gundulfsen», betyr det muligens
at han satt litt i etterhånd og førte inn
registreringen i boka, og ikke var
helt sikker på hva mannen hadde
sagt. Var det Gundersen eller var det
nå Gundulfsen? Dermed skriver han
«Gundersen v. Gundulfsen»: «Gun-
dersen eller også (eventuelt)
Gundulfsen».

Jeg visste fortsatt ikke riktig hvor
Brynd og Ramsøy lå, men det var
tydelig at Thomas og familien hans
en periode må ha brukt disse navne-
ne om hverandre, slik at presten syn-
tes det var like greit å skrive «Rams-
øy eller også Brynd», dvs. «Ramsøy
v. Brynd», «Brynd v. Ramsøy».

Senere har jeg kommet over ar-
tikler i Norsk Slektshistorisk Tids-
skrift skrevet av Tom Bryn. Han har
gjort grundig forskning om denne
familien, og ved hjelp av hans artik-
ler i NST 1980, 1983 og 1984, samt
i Langs Lågen 1985, begynner bil-
det å bli klarere. Thomas Mogensen
var født på Øvre Gjerde u/Holsæter
i Årdal, 1712. I 1737 bodde han

Hva betyr forkortelsen «v.»?
Kåre A. Lie

under Skaaren, og i 1741 på plassen
Ramsøyni, Årdal. Dette må ha vært
den siste adressen som han og fami-
lien hadde i Årdal før de flyttet til
Kongsberg, og de har dermed tatt
med seg navnet Ramsøy og brukt
dette den første tida i Kongsberg. Vi
vet ikke riktig hvor de bodde de
første årene de var i Kongsberg, men
i 1751 kjøpte de Brynsplass på Skav-
anger i Kongsberg, og der ble fami-
lien boende.

Brynd lå altså ikke «ved» Rams-
øy og Ramsøy lå ikke «ved» Brynd.
Men familien Ramsøy slo seg ned
på Bryn(d), og etter hvert begynte
navnene å overlappe hverandre:
«Ramsøy v. Brynd» = «Ramsøy el-
ler også Brynd».

Jeg kjenner ikke til andre ek-
sempler på denne spesielle forkor-
telsen enn fra kirkebøkene fra Kongs-
berg. Man kan selvfølgelig spørre
om jeg har lest bokstaven «v.» rik-
tig? Står det kanskje noe annet? Tom
Bryn leste den faktisk som «d.» (NST
1980, s. 164). Jeg har sammenlignet
bokstaven med andre ord og boksta-
ver skrevet av samme hånd. Boksta-
ven er skrevet med latinsk, ikke go-
tisk skrift. Det vil si at den har en
enkel, ikke en dobbel hake nederst.
Dermed kan den lett forveksles med
gotisk «d», som også har enkel hake
nederst. Men sammenligning med
gotisk «d» skrevet av samme hånd, i
ord som «datter», viser at det er klar
forskjell på oppstrøkene. Gotisk «d»
har langt oppstrøk, mens denne ak-
tuelle bokstaven har kort oppstrøk.
Hvorfor da latinsk «v» og ikke go-
tisk «d»? Etter min mening er for-
klaringen enkel. Bokstaven står som
del av et navn, og navnene ble skre-
vet med latinske, ikke gotiske bok-
staver. Og hvis det er riktig at bok-
staven står for det latinske «vel», er
det jo også naturlig å bruke latinsk
skrift - selv om dette nok må kunne
sies å være et sirkulært argument.

Min teori er derfor at forkortel-
sen «v.» står for det latinske «vel =
eller også» i disse sammenhenger,
og det kunne være interessant å høre
om noen har støtt på dette andre
steder enn i kirkebøkene fra Kongs-
berg på 1700-tallet.
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skriverdrivere, dynamisk lenkbare
biblioteker (DLL-filer) og diverse
annet som tilhører Windows som
oppdateres etter hvert som det blir
oppdaget feil eller man finner bedre
løsninger på enkelte problemstillin-
ger i forskjellige programmer. Du
vil neppe angre. Har du f.eks. et
Windows for Workgroups nett i
huset, kan du f.eks. finne program-
vare for å samtale via skjerm.

M.a.o. et modem er også bruk-
bart til så mye annet enn bare slekts-
forskning. I det hele tatt, alle som
har en PC eller annen mikromaskin
burde i dag påkoste seg et modem.
Du vil fort oppleve at investeringen
betaler seg, især hvis du også har
behov for å bruke en fax i ny og ne.

Fax

Før eller senere kommer du i
den situasjonen at du raskt ønsker å
sende et manus til en kollega et
annet sted i verden, men vedkom-
mende har ikke modem eller E-mail.
Derimot har vedkommende en fax-
maskin.

Da er det at fax-modemet kan
være til stor nytte. For det første, du
trenger ikke å lage en utskrift på en
skriver først for så å scanne det på en
vanlig fax-maskin for dermed å tape
masse kontrast i dokumentet, noe
som kan medføre at det blir vanske-
lig å lese det. Dessuten blir det van-
ligvis god sverting, ofte så god at det
er vanskelig å se forskjell på en fax-
utskrift og en blekkskriver-utskrift.
Er du på reise, så kan du f.eks. sende
en fax-utskrift til hotellet for å få en
utskrift av manuset du arbeider med
i tilfelle du ikke har tatt med deg en
skriver.

La oss tenke oss at du har kjøpt
ny PC, ny laserskriver, modem etc.
etc. Så har du noen gamle program-
mer du så gjerne skulle ha brukt.
Manualen forteller deg at skriveren
kan emulere IBM Graphics, men
den forteller deg ingen ting om hvor-
dan du skal gå frem for å få den til å
emulere IBM Graphics. Ingen av
kommandoene er dokumentert i det
hele tatt i dokumentasjonen som fulg-
te med skriveren.

Dette var situasjonen jeg befant
meg i nylig. Jeg hadde et DOS-
program som presenterte program-
teksten i Pascal på en pen måte, med
linjer som forbandt BEGIN og END
så jeg lett kunne se strukturen i pro-
grammet, uthever enkelte system-
ord, så som BEGIN eller END, etc.
etc. Men, jeg hadde ingen driver til
min nye skriver, og kommandoene
for å slå om skriveren til den emule-
ringen jeg trengte (emulering er å la
skriveren late som om den er en helt
annen) var ikke dokumentert. Nå
var gode råd dyre.

Da var det at jeg kom på å ringe
leverandøren i Norge og spørre om
de hadde en BBS med dokumenta-
sjon. Jeg så gjorde og i løpet av 5
minutter satt jeg med opplysning om
både telefonnr til BBS'en samt nav-
net på fila jeg skulle hente. Jeg la inn
nr. i telefonkatalogen til mitt kom-
munikasjonsprogram, sjekket at
kommunikasjonsparametere stemte
og fikk programmet til å ringe opp
BBS'en.

Jeg logget meg inn og lette i
katalogen etter mitt filnavn og etter
5 minutter satt jeg med fila på min
harddisk.

Hva kan jeg ellers bruke
modemet til?

Alf Christophersen

Du har gjort investeringen i et modem. Så kommer ekte-
fellen og spør “Er slektsforskningen eneste grunn til at du
investerer i det der?”
Hva gjør man da? Leter fortvilt etter gode argumenter?

Etter å ha lagt på røret var det
bare å åpne dokumentet med en tekst-
behandler og skrive ut hele fila. Der
viste det seg at alle kommandoer
under alle tre forskjellige emule-
ringsmodi var dokumentert, så da
var det bare å knatte inn kommando-
en for å starte utskriften med IBM
graphics emulering og for å skrive
med kondensert skrift, samt angi for
programmet hvor mange linjer det
var plass til på hver side og hvor
mange tegn det gikk på hver linje.

Etter ca. 1/
2
 time kunne jeg skri-

ve ut det første programmet! Deret-
ter var det å foreta samme endring i
oppsettet til mitt slektsforskerpro-
gram og jeg kunne skrive ut slekts-
tavler etc.

Oppgradering av BIOS

På jobben fikk vi store proble-
mer med BIOS som var levert til en
del nye maskiner. Vi kontaktet leve-
randøren og fikk oppgitt telefonnr
til en BBS vi kunne ringe og navnet
på fila med oppgradering av den
såkalte flash-BIOS. Gratis kunne vi
dermed oppgradere vår BIOS til
nyeste versjon. I dette tilfellet ville
det uansett være en reklameringsak,
men dette kan også mange ganger
du gjøre hvis maskinen din er såpass
ny at den er utstyrt med flash-bios.

Andre ting som du kan forvente
å finne på nettet er oppgraderinger
av skriver-drivere til Windows eller
Mac, oppgradering av andre pro-
gramvarer, ny dokumentasjon, feil-
dokumentasjon etc. Har du f.eks.
ringt opp Microsoft sin BBS nylig?
Der kan du f.eks. få lastet ned pro-
gramvare for å kommunisere med
Windows-baserte BBS'er, diverse
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31. MAJ - 2. JUNI 1996 PÅ SCHÆFFERGÅRDEN VED KØBENHAVN

Foreløbigt program:

Arrangører: Samfundet for dansk genealogi og Personalhistorie

Sammenslutningen af Slægtshistoriske Foreninger

DIS-Danmark og DIS-Norge

Sponsorer: Nordisk Kulturfond

Fondet for Dansk-Norsk samarbejde

Konferencen vil blive afholdt på Schæffergården, som er fredeligt og smukt beliggende lidt nord for København
tæt ved skov og offentlige transportmidler. Schæffergårdens hovedbygning er et gammelt jagtslot fra 1750, der er
fuldstændig og smagfuldt renoveret af arkitekt Kaare Klint. En anden berømt arkitekt, Wilhelm Wohlert, har tegnet
to udvidelser (restaurantsbygningen i 1972 og konferencebygningen for få år siden). Arrangørerne håber, at
Schæffergårdens smukke arkitektur og venlige atmosfære vil danne en god og behagelig ramme om konferencen.

Konferencen vil byde på foredrag, seminarer, socialt samvær og mulighed for kontakter over grænserne.
Endvidere forventes det, at der både vil være udstillinger/  salgsboder for bl.a. bøger og andre hjælpemidler for
slægtsforskere, og demonstration af computerprogrammer (fx slægtsforskningsprogrammer, databaser og kildein-
dtastninger). Ligeledes er det planen at opstille en del computere til fri afbenyttelse (afprøvning af programmer,
søgning i indtastede kilder og lignende) og evt. mulighed for film om emnet.

Endvidere vil der efter ønske være mulighed for at arrangere møder for specielle grupper.

Fem plenum-foredrag:

Migration i Østersø-området. Foredrag ved historiker Harald Runblom, Uppsala Universitet, Sverige.

Pas- og attest-regler - Hvilke regler gjaldt for folk, der ville flytte fra sogn til sogn eller fra land til land?
Foredrag ved arkivar Steen Ousager, Landsarkivet i Odense, Danmark

Etik i forskningen. Foredrag ved arkivar Peter Korsgaard, Matrikelarkivet, København.

EDB - et værktøj for slægtsforskere. Foredrag ved historiker Olof Cronberg, Växjö, Sverige

Multimedia - et fremtidsperspektiv: Inden længe kan vi på computeren have bl.a. levende billeder, fotos,
båndoptagelser, gamle breve og dokumenter sammen med slægtsoptegnelser, ane- og efterslægtstavler. Foredrag
ved Bjørn Nilsen, Oslo, Norge.

Foredrag, seminarer, gruppediskusjoner

Ud over de fem plenumforedrag er der planlagt følgende foredrag, seminarer og diskussion i små grupper. Der
kræves tilmelding på forhånd til disse, således at antallet af deltagere kan fordeles ligeligt. Deltagere kan på
tilmeldingsblanketten meddele specielle ønsker herom. Sådanne ønsker vil blive forsøgt opfyldt, men det vil bl.a.
afhænge af interessen, hvorvidt det er muligt.

Norsk indvandring til skovindustrien i Västernorrland. Foredrag ved historiker Bertil Haslum, Sverige.

Senere tids udvandring fra Sverige til Danmark og Tyskland. Foredrag ved historiker Hans-Jürgen Schmitz,
Sverige.

Udvandring fra Danmark til Småland. Foredrag ved lærer Sten Almquist, Sverige

Udvandring fra Finland til Sverige før krigen. Foredrag ved historiker Kari Tarkiainen, Rigsarkivet i Stockholm,
Sverige.

Danmarks administrative inddeling som EDB-system. Foredrag ved historiker Gunner Lind, Institut for
Humanistisk Informatik, Københavns Universitet.

Om slægtsforskningsprogrammer - hvilke mindstekrav skal programmerne opfylde, hvad skal de kunne?
Foredrag ved genealog Erik Kann, Danmark.

NORDISK KONFERENCE for
Slægtsforskning og EDB for

slægtsforskere
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Hvorledes finder man kilder, arkivalier og litteratur ved hjælp af EDB?  Foredrag ved N.N. fra STUA, Sverige.

EDB som hjælpemiddel til kontakt mellem slægtsforskere - også over grænserne (nationalt, nordisk og
internationalt) . Foredrag ved Alf Christophersen, Songe, Norge.

Om slægtsforeninger - foreninger af efterkommere af en bestemt ane evt. med samme navn (f.eks. Barfoed) .
Foredrag ved Ilkka Nordberg, Finland, som gennem mange år har arbejdet med slægtsforeninger i svenskspro-
gede kystområder i Finland, og Hannu Kärkkäinen, Finland, som for mange år har været drivkraften bag
«Kärkkäinen Slægtsforening».

Om at skrive en slægtsbog - planlægning, opbygning, illustrationer m.v.  Foredrag ved Journalist Lars Harald
Alstadsæter, Sandefjord, Norge.

Undervisning i Slægtsforskning - seminar for undervisere til gensidig inspiration.  Oplæg ved arkivar Hans H.
Worsøe, Landsarkivet for Sønderjylland

Kildeindtastninger - standardisering, tilrettelæggelse, arkivering, vedligeholdelse.  Oplæg ved historiker Hans
Jørgen Marker, Dansk Data Arkiv, Odense.

Etik i slægtsforskningen.  Diskussion i fire grupper - én gruppe for hvert land. Oplæg fra henholdsvis ved Wilhelm
Færden (Norge), Olof Cronberg (Sverige), John Thomsen (Danmark) og Veti-Matti Autio (Finland).

De, der måtte ønske at deltage med udstilling, salgsbod, demonstration  eller lignende på konferencen, bedes
snarest skrive til Planlægningskomitéen og oplyse pladskrav, emne, m.v.

Påmelding

Der er foreløbig (pr. medio oktober 1995) tilmeldt ca. 50 deltagere, og mange har allerede udtrykt interesse for
at deltage, så vent ikke til sidste øjeblik med tilmelding. Deltagerne bliver indskrevet til konferencen efter
modtagelsestidspunktet (dato og klokkeslæt).

DELTAGERGEBYR dækker alle måltider (incl. formiddags- og eftermiddagskaffe og drikkevarer til måltider) fra
eftermiddagskaffe 31.5. til lunch/ frokost 2.6.

med overnatning i enkeltværelse 1.900 DKK

uden overnatning 1.400 DKK

Lunch/frokost den 31.5. koster 205 DKK

Ekstra nætter på Schæffergården før og/eller efter konferencen (incl. morgenmad):

Enkeltværelse: 550 DKK  - Dobbeltværelse for 2 personer: 670 DKK

Pris for ledsagere (incl. morgenmad): 175 DKK  (børn under 12 år: 100 DKK )

ANTAL DELTAGERE  max.     124

Schæffergården har 74 værelser (50 dobbeltværelser), deltagerantallet med overnatning (enkelt-/dobbeltvær.)
er derfor 74/124. Nordisk Samarbejdskomité har vedtaget, at tilmeldinger først vil blive fordelt til 25 fra hvert land.
Tilmeldinger herudover vil blive sat på venteliste. Efter tilmeldingsfristens udløb vil der blive givet besked til dem
på venteliste.

YDERLIGERE  OPLYSNINGER , PROGRAM , TILMELDINGSBLANKETTER  M.V. KAN FÅS VED HENVENDELSE  TIL  PLANLÆG -
NINGSKOMITÉEN

Elsebeth Paikin, Kildevænget 37, DK-2100 København Ø. Tlf. & Fax: +45 39 27 24 33

Birgit Flemming Larsen, Klostermarken 13, DK-9000 Aalborg Tlf.: +45 98 16 11 35

 Fax: +45 98 10 22 48

Lene Olsen, Hallandsgade 6A, st.tv., DK-2300 København S Tlf. +45 31 57 74 15

Sidste frist

- for foreløbig tilmelding og betaling af depositum (DKK 500,00)  15. januar

- for endelig tilmelding og betaling af det resterende deltagergebyr  1. marts

- opkrævning og betalingsvejledning vedlægges bekræftelsen af tilmelding.

  ·  Der tages forbehold for ændringer  ·
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BBS-grupper i
Rogaland

Av Gunnar Aase

Det kan kanskje være av interesse å vite hva som
foregår i DIS-Norges lokallag rundt omkring i landet, og
her kommer en liten rapport fra DIS-Rogaland. Gjen-
nom vårt medlemsblad DISketten har vi tatt til orde for
å opprette ulike temagrupper innen områder som f.eks.
modem/BBS, bruk av slektsprogrammer eller kildere-
gistrering. Sistnevnte ser ut til å kunne bli et større
prosjekt som vi er i ferd med å sette i gang nå når dette
skrives, og en omtale av dette kan vi kanskje få til i
kommende nummer av Slekt og Data. Denne artikkelen
skal imidlertid handle om våre BBS-grupper, som har
eksistert en god stund allerede.

Initiativet ble tatt av Vidar Øverlie, som holdt en
presentasjon om BBS’er og modembruk på et medlems-
møte i Stavanger Kulturhus høsten 1994. På møtet
inviterte han alle interesserte hjem til seg for videre
«fordypning» i emnet, og tilsammen 10 personer tok
ham på ordet og stilte opp på det første møtet. Erfaring,
kunnskapsnivå og sikkert også ambisjonsnivå var gan-
ske varierende blant de fremmøtte: noen hadde kommet
et bra stykke på vei med eget modem, andre hadde ikke
kjøpt ennå. Noen var «tekniske» nok til å forstå betyd-
ningen av fine, “ny”-norske ord som filkomprimering,
nedlasting (download), baud-rate og kommunikasjons-
protokoller; andre ville være fornøyd med å følge en
brukerveiledning bokstav for bokstav og deretter håpe
på det beste.

Siden har det blitt slik at møter er holdt en gang
månedlig. Typiske temaer på dagsordenen har vært
modemtilkopling, programkonfigurering, distribusjon
av diverse hjelpeprogrammer, oppringning av en BBS,
lesing og innlegging av meldinger, tilgang til norske og
utenlandske BBS’er, samt bruk av slektsprogrammer.
Noviser innen modembruk har også fått nødvendig
starthjelp av de mer viderekomne. Mye av dette har vært
utførlig beskrevet i Slekt og Data, men det er stor
forskjell på å lese om disse sakene og å få prøvd dem ut
med hendene på tastaturet.

I tillegg til alt det tekniske blir det selvsagt også tid
til hobbyprat av mer tradisjonell og «folkelig» art. Den

sedvanlige sammenligningen av anetavler, samt spørs-
mål over bordet om fødestedet til en eller annen Maren
Knutsdatter er selvfølgelig også med. Det siste er viktig
å presisere. Selv om dette er en BBS-gruppe, må vi
unngå å ha en for høy terskel inn til teknikkens verden.
De mer «ortodokse» slektsgranskerne skal vite at grup-
pens medlemmer ikke trenger å være datafreker og at
gruppen ikke skal virke ekskluderende på personer med
manglende kjennskap til datakommunikasjon. De skal
derimot vite at en BBS-gruppe er et naturlig sted å søke
hjelp til å komme i gang med nye muligheter innen
denne hobbyen, og at modem og BBS er midler og ikke
mål.

Alle møter i BBS-gruppen er holdt i private hjem.
Slik bør det også være i fremtiden. Interessen for modem
og BBS blant våre medlemmer har imidlertid økt så mye
i det siste at vi nå har det for så vidt hyggelige problemet
at det blir vanskelig å huse alle de som vil være med, og
vi overveier derfor å dele inn i mindre enheter. Den
åpenbare praktiske fordelen med å ha sammenkomstene
privat er at en slipper å finne lokaler og deretter transpor-
tere og montere/demontere alt nødvendig utstyr. Dess-
uten vil vel mange være enige i at det sosiale aspektet
forsterkes mer når en setter seg godt til rette i sofaer og
lenestoler med hjemmekokt kaffe fremfor å møtes på
«nøytral bane».

BBS-gruppen som er beskrevet ovenfor består av
medlemmer fra Stavanger-regionen. I mai 1995 ble det
holdt en demonstrasjon av modembruk og BBS-opp-
ringning i Haugesund, med det resultat at det nå finnes
en tilsvarende gruppe som dekker Nord-Rogaland. Her
er også interesserte fra Sunnhordland velkomne, for det
er en kjensgjerning at det er urealistisk å forvente at DIS-
Rogalands medlemmer fra nordfylket og DIS-Horda-
lands medlemmer fra sørfylket skal finne veien til møter
som finner sted rundt henholdsvis Stavanger eller Ber-
gen. Til det er avstandene for store, og både tid og penger
er som kjent knappe ressurser for mange av oss.
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Hvordan utveksle filer
med andre

slektsforskere?
Alf Christophersen

Med innføringen av databehandling som et verktøy
for slektsforskere, kommer også behovet for å utveksle
filer med andre slektsforskere, f.eks. i forbindelse med
å lage en slektsbok. Dette kan gjøres på mange måter,
noen er enkle, men sene, mens andre kanskje i startfasen
virker vanskelige å bruke, men som til gjengjeld er svært
raske.

Diskett i posten.

Dette er kanskje den vanligste i dag. Det er lett for
den enkelte bruker å kopiere de nødvendige filer over på
en diskett eller flere, putte i en konvolutt og legge i
postkassa for sending dagen etter.

Et problem som kan oppstå, og som blir dessverre
mer og mer aktuelt, er at hvis din maskin er infisert med
et 'boot'-virus, så vil også disketten bli smittet, og i neste
rekke mottakers harddisk, slik at i neste trinn vil ved-
kommende smitte nye harddisker når smittede disketter
distribueres videre i posten.

Et annet problem er kan hende at man har hastverk.
Det er viktig at filen kommer mottaker i hende fort og
dess raskere, dess bedre. Da er nok ikke diskett i posten
måten å distribuere fila på.

E-mail

Hvis både du og mottaker har E-mail, f.eks. på jobb
eller via en kommersiell Internet-leverandør eller på
Microsoft sitt nettverk, kan du vurdere å bruke E-mail til
å sende teksten.

Dette kan gjøres på to forskjellige måter. Den en-
kleste er å inkludere teksten i selve brevet. Dette forut-
setter at teksten er vanlig tekst og ikke inneholder
tegnene 'æ', 'ø', 'å' og andre tegn som ikke innegår i
ASCII-tegnsettet, dvs. tegnsettet med ASCII-verdi la-
vere enn 128 (A-Z, tall etc.) Alle ascii-tegn med verdi
over 127 (128-255) vil få mest signifikante bit fjernet,
slik at ASCII 128 blir 0 etc. Det medfører mange rare
tegn i teksten. Skal tekster som Wordperfect-filer eller
Word-filer overføres med E-mail (disse er binære filer
på lik linje med programmer, bilder, lydfiler etc.) må de
legges ved, ved hjelp av koding av hver tegn. I dag
brukes flere måter å kode på, deriblandt Binhex og
UUencode/UUdecode, men metoden som er på vei inn,
er den mest slagkraftige måten, såkalt MIME-koding,
også kalt BASE-64. Denne kodingen medfører at man
kan overføre tekster med binære data (WP eller Word
f.eks.), lydfiler, bilder etc. i en og samme melding.

For Windows finnes det fler og fler E-mail systemer
som støtter MIME. I universitetskretser er programmet
Eudora mest utbredt. Også i Usenet Netnews kommer
det nå inn MIME-støttende programmer. Problemet er
at ikke alle E-mail- og nyhets-lesere ennå støtter MIME.
Sender man E-mail med MIME, og disse leses med en
leser som ikke støtter MIME, så vil kodene som brukes
til å kode tegn som 'æ', 'ø' og 'å' ikke ble dekodet, og man
får merkelige tegnsekvenser i brevet. Så hvis du finner
=E5 i teksten du fikk, så er det bare MIME som har vært
ute og kodet brevet!

Utveksling via BBS

En tredje utvei er å utveksle filen via en privat
melding på Slektsforum BBS. Du går da inn i Main
Board, gir kommandoen E for å lage et nytt innlegg,
skriver mottakernavn, tema for meldinggen, f.eks. 'En
fil til deg', angir at kun mottaker skal motta meldingen
(R) og legger så inn en innledende tekst, f.eks. 'Her
kommer fila nnnn.nnn'.

Deretter trykker du på <ESC> og gir så kommando-
en SA for Save Attach. Da spør BBS'en om filnavn for
opplastingen og når alt er klart for sending, starter du
sendingen ved å gi den lokale kommandoen for å laste
opp en fil, f.eks. i Telix er dette PgUp . Det ser ut til at du
for tiden ikke kan bruke 1st readers automatiske opplas-
ting til dette, uvisst av hvilken grunn.

Utveksling direkte via modem

I praksis er dette den eneste farbare vei i forbindelse
med utveksling av filer for den vanlige mann i gata. Med
denne metoden avtaler du med mottaker om at vedkom-
mende starter sin maskin og setter sitt kommunikasjons-
program i ventemodus. Det medfører at hvis noen andre
ringer, så vil modemet svare og vedkommende få en
fryktelig pipetone i øret :-)

Når du ringer opp vedkommende vil modemet ta
røret og du vil få beskjed om å logge deg inn med
brukernavn og passord (husk passordet til en annen
gang!). Du vil deretter få en meny for opp- eller nedla-
sting av filer, evt. en del andre opsjoner, temmelig likt
menyen på Slektsforum. Du vil kanskje da velge 'U' for
opplasting, angi filnavn og evt. fil-beskrivelse, velge
protokoll for opplasting og deretter gir du samme kom-
mandoer som ved opplasting av filer på din egen maskin
som når du skal laste opp meldinger til Slektsforum. I
løpet av kort tid er fila lastet opp.

PC-Anywhere

Med programmet PC-Anywhere kan du også laste
opp filer. Med dette programmet kan du styre den andre
maskinen akkurat som det var din egen.

Har du nettverk-tilknytning finnes også muligheter
med ftp og ftp-demon som du evt. kan sette opp på egen
maskin i nettet. (Kommandoen ftpd i nettverket PC-
NFS er en slik demon du selv kan kjøre)
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DIS-Treff
Alf Christophersen

I forbindelse med Slektsforskerdager 1995 på Kringsjå kurssenter, lagde vi en presentasjon av DIS-Treff slik
tilstanden var akkurat da. Da resultatpresentasjonene vi bl.a. lagde ved hjelp av Excel og Powerpoint kunne være
av interesse for alle medlemmer, presenterer vi derfor i denne artikkelen en del grafer som kanskje kan fortelle den
som ønsker å bidra til at alle fylker er godt representert noe om hvor det mangler mye. Men også den som kun er
interessert i å vite hvor det er noen vits i å søke kan også dra nytte av oversiktene. Spesielt skulle de grafiske
fremstillingene kunne fortelle de enkelte lokallag hvordan deres distrikter ligger an i forhold til andre.

I figur 1 finner vi fylkesvis fordeling av alle notiser. Som vi ser har folk med aner i Rogaland bidratt mest. Det
betyr kanskje at DIS-Rogalands medlemmer har vært mest aktive med å bidra, men det er ikke sikkert. Bidragene

kan godt komme fra Finn-
mark eller andre steder i lan-
det hvor et eller flere med-
lemmer har slekt i Roga-
land eller har inngiftet fa-
milie med mye slekt i Roga-
land (som undertegnede).

Det fremgår også av fi-
guren at medlemmer med
slekt fra  Finnmark, Aust-
og Vest-Agder har vært
minst flinke med å bidra med
data til DIS-Treff. Det at det
er lite bidrag for Oslo av-
speiler det faktum at det er
få personer som har sine røt-
ter i Oslo i tiden før 1860, i
hvertfall blant våre medlem-
mer.

Av fig.2 ser vi hvordan
økningen har vært på lands-
basis siden en landsoversikt
ble laget til Hobbymessen
1994. Her ser vi igjen at
økningen er størst for Roga-
land, noe som tyder på at
medlemmene i Rogaland har
vært særdeles aktive det sis-
te året.

Det tyder på at en lokal
innsats for å få medlemme-
ne til å bidra med data til
DIS-Treff kan absolutt væ-
re noe å tenke på for de en-
kelte foreninger om man øn-
sker tips til nye aktiviteter
utover vinteren. Skal vi set-
te oss som mål at områder
med lokalforeninger i løpet
av 1996 skal ha minst

Fig. 2

Fig. 1
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8% økning i sitt bidrag, be-
regnet på landsbasis?

Fig. 3 viser antall noti-
ser fordelt på århundre, noe
som viser at folk flest har
mest data fra perioden 1700-
1799, men bare litt mindre
når det gjelder tiden 1800-
1899. Det er også forbløf-
fende mange data fra perio-
den 1600-1699, antakelig er
det her muligheter for enda
fler data senere, etterhvert
som medlemmene klarer å
tidfeste når deres aner i den-
ne perioden virkelig levde.
En god del av disse data er
nok også fra notiser som
sier at vedkommende levde
på et bestemt tidspunkt, uten
at man kan si at vedkom-
mende ble født eller døde på
et angitt tidspunkt. Dessver-
re er det ikke alle program-

mer som kan registrere slike data, utenom tidspunkt for født og død, evt. med en tilleggsnotis hvor man kan registrere
kombinasjonen av sted for hendelse og tidspunkt for denne, f.eks. var lagmann, ble dømt for lovbrudd etc. Når det
så viser seg at programmet for ekstrasjon fra Gedcom-filer i en del tilfeller svikter, så må vi anta at det i innsendte
data finnes langt mer informasjon om tiden 1700 og tidligere. Dette skal vi komme tilbake til når vi har fått ny
programvare som klarer å ekstrahere alle data.

Fig. 4 viser fordelingen av notiser på henholdsvis slektsnavn, patronymikon (sen-navn) og gårdsnavn, dvs. navn
hvor både et patronymikon og et gårdsnavn forekommer (kan dog i noen tilfelle være et slektsnavn). Gårdsnavn
vises i DIS-Treff som en kombinasjon av gårdsnavnets fire første bokstaver samt tegnet '+'. Av figuren fremgår det
at det er bidratt med flest slektsnavn, dernest patronymikon. Av en oversikt over økning kan det også sees at det
er størst økning for slektsnavn.

Fig. 5 viser så fordelingen av notiser ut fra hvorvidt det er en notis totalt for et gitt slektsnavn eller fler. Hvorfor
det er så mange slektsnavn som kun
har en notis pr bidragsyter, er usik-
kert. En årsak kan være at en feil i
programmet for å ekstrahere data fra
Gedcom-filer medførte for noen at
kun født-notiser ble ekstrahert, men
det viser seg også at for data bidratt
fra f.eks. Disgen har stor overvekt av
en notis pr slektsnavn. Dette tyder da
på at mange har lite data registrert pr
person og at det ofte er snakk om
inngiftede personer hvor kun gifte-
målsdato er tatt med uten mer data
for den inngiftede. Av dette kan man
slutte at de enkelte bidragsytere har
mer å gå på hvis man forsøker å
fullføre registreringer med f.eks. da-
to og sted for født, konfirmert, ekte-
skap, død og begravelse. Når det

Fig. 3

Fig. 4
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gjelder registrering av sted er det viktig at siste, evt. første sted er et sokn eller kommunenavn som gjenkjennes av
DIS-Treff programvaren.

I fremtiden håper vi også på å kunne få laget programvare som analyserer hvor de enkelte bidrag kommer fra
i landet for hvert fylke. Kommer f.eks. alle bidrag om Rogaland fra Rogaland, eller kommer de like mye fra andre
kanter av landet.

En annen analyse som kan være av interesse er landsfordeling av de enkelte slektsnavn. Brukes patronymikon
som Hansen likt over
hele landet, eller er det
brukt mer i noen deler
enn i andre? Hvordan
fordeles bruken av an-
dre slektsnavn. Slike
ting kan belyses ved
hjelp av analyse av
DIS-Treff databasen.

Fornavnsdatabase,
en ny database?

Med dagens pro-
gramvare kan vi samle
inn etternavn og hvor
etternavnet er brukt og
til hvilken tid. I tillegg
til vår nåværende bruk
til å finne ut potensielle
slektninger eller andre
forskere som forsker på
samme slekter som oss
selv, kan altså basen
brukes til å studere
spredning av slekts-

navn distriktsvis og i tid, samt at den kan brukes til å analysere hvor i landet man får mest bidrag ang. de forskjellige
regioner.

Hva så om man på samme vis samlet inn fornavn? Først og fremst er det vel navneforskere som kunne ha stor
glede av en innsamling av fornavn, koplet med sted og årstall for når navnet ble brukt. Men, for en god del navn
viser det seg at navnet ble ikke brukt alle steder i landet. Noen navn kan faktisk brukes som en markør, dvs. at man
kan forvente at slekten har røtter i bestemte deler av landet når man bruker et bestemt navn, i sær i tid før ca. 1850.

Ved AHC sitt seminar i Tromsø i mai i år, kom navneforsker Gulbrand Alhaug, ISL, inn på navnet Bersvein,
som alt tyder på kommer fra Røros. Navnet skal visstnok komme av Bergsvenn, altså et yrke som finnes i
gruveindustrien. I hans materiale er navnet i vesentlig grad brukt i områder med utvandring fra Røros, dvs.
Trøndelag, Nordland og Finnmark.

Mitt spørsmål da er om det er interesse blant medlemmene om å være med å lage en slik database for å studere
geografisk spredning av forskjellige fornavn og over tid.

Hvis du har interesse av dette, ta kontakt med redaktøren. Hvis interesse er tilstede vil jeg tenke på å utvikle et
program som kan ekstrahere data fra Gedcom-filer på lik måte med DBGED som ekstraherer etternavn. De som
allerede har bidratt med data til DIS-Treff på Gedcom-format kan delta, men må først eksplisitt gi tillatelse til at
deres bidrag kan benyttes også i en fornavnsdatabase.

Fig. 5
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En test av programvare for slektsforskning
Registrering av PERSONERS  NAVN

Ajour:  20 sep '95
Denne tabellen viser programmenes egenskaper/muligheter ved registrering av PERSONERS NAVN.
Merknader, korreksjoner, tilleggsopplysninger mottas! NB: se også merknader under tabellen!

PROGRAMNAVN: BK DGN TMG REU S&G SSys RSag FEdg FTM WFm Sprg Ætt Fgo
Versjon ...: 5.2 6.04 1.2 4.0 4.2 ja94 2.0 mrk 2.0 3.0b 8.0 3.0 2.0b
DOS/Windows: DOS DOS DOS Win DOS DOS Win DOS Win Win Win Mac Mac

1a. Kan norske spesialbokstaver (æøåÆØÅ) registreres i personnavn?
JA JA JA JA JA JA JA JA JA JA JA JA JA

1b. Blir ÆØÅæøå sortert i riktig alfabetisk rekkefølge?
JA JA JA nei JA JA mrk JA nei JA JA

1c. Sortering av 'Aa'/'Å': S=sammen sist i alfabetet, F='Aa' først i alfabetet.
    (Telefonkatalogen sorterer etter metode 'S')

F F S F F S F S F S S

1d. Blir ÆØÅæøå konvertert riktig til/fra STORE/små bokstaver? (ø->Ø, osv)
JA mrk JA JA mrk mrk JA mrk mrk JA mrk

2. Antall datafelt for personnavnet? (hvilke felt: se merknader!)
1 2 3 2 3 2 3 2 1 1 2 2 1

3. Maks. antall personnavn pr. datasett? (teoretisk grense)
1M 100M 1Mrd 300K 300K 32K ? 1M ? ? ? 32K >1M

4. Maks. antall tegn i personnavn? (inkl. alle datafelt)
40 75 >300 65 90 50 90 59 48 100 >? 128 >50

5. Antall mulige varianter av personnavnet? (før/etter giftemål osv)
2 1 ubgr mrk 1 1 1 1 2 2 1 12 1

6. Muligheter for rask registrering av flere like navn? (gjenta forrige e.l.)
JA JA JA JA JA JA nei JA nei nei JA JA

7. Mulig med merknader til registrert(e) navn? (navnet, ikke personen e.a.)
nei nei JA nei JA nei nei nei nei nei nei nei nei

8. Mulig med kildehenvisning for registrert navn? (navnet, ikke personen e.a.)
nei nei JA nei JA nei nei JA nei nei nei nei nei

MERKNADER TIL TABELLEN:
Brother's Keeper (BK)

'ÆØÅæøå' konverteres riktig fra små til STORE bokstaver, omvendt mulig?. 1 datafelt for hele personnav-
net. 2 mulige varianter av personnavnet (før/etter giftemål osv), trykk F6 i navnefeltet for alternativt navn.
Har muligheter for rask registrering av flere like navn: Barn gis fars etternavn ved å trykke '<alt>+'.

DISGEN (DGN)
'ÆØÅæøå' kan ikke konverteres til/fra STORE/små bokstaver ('ø'->'Ø', osv). 2 datafelt for personnavnet:
etternavn,fornavn. Maks. 100 000 000 personnavn pr. datasett (teoretisk grense), eller 999 flokker à 100
000.  Maks. 75 tegn totalt i personnavn, etternavn+fornavn. F6 gir valg blant 10 siste etternavn.

Famigo (Fgo)
Ikke mulig å konvertere navn til/fra STORE/små bokstaver. Begrensingen er ca 16M kort totalt, inkludert
personkort, familiekort, anetavlekort, hjelpekort osv.
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Family Edge (FEdg)
2 versjoner: The Family Edge v.N5a, ENG shareware. The Family
Edge Plus v.2N5d, NORSK oversatt versjon.  N5a sorterer feil, Ø
etter Å. (Data for 2N5d mangler fortsatt) 2 datafelt for personnavnet:
etternavn, fornavn. Maks. 1 000 000 personnavn i ver. 2N5d, 500 ver.
N5a. Totalsum 59 tegn for fornavn+etternavn. Hurtigregistrering
gjelder fornavn, etternavn mfl. Tegnet " i navnefeltet gjentar sist
registrert navn. Det er mulig med kildehenvisning for registrert navn,
også flere kilder til samme navn.

Family Tree Maker (FTM)
1 datafelt for hele personnavnet. Ikke mulig å konvertere navn til/fra

STORE/små bokstaver?
Reunion (REU)

2 datafelt for personnavnet: Fornavn, Etternavn, (Tittel) Maks. 65 tegn
totalt i personnavn: 40(fnavn)+25(enavn) (+16(tittel)). Flere mulige
varianter av personnavnet? (før/etter giftemål osv). Hurtigknapp for å
velge tidligere registrert navn fra etternavnregister.

Royal Saga (RSag)
3 datafelt for personnavnet: Slektsnavn, Fornavn, Mellomnavn. Maks.
90 tegn totalt i personnavn
30(slektsnavn)+30(fornavn)+30(mellomnavn). Ikke mulig å konver-
tere navn til/fra STORE/små bokstaver?

Slekt & Gård (S&G)
Ikke mulig å konvertere navn til/fra STORE/små bokstaver. 3 datafelt
for personnavnet:  Fornavn, Etternavn, Slektsnavn. Maks. 90 tegn
totalt i personnavn  30(fornavn)+30(etternavn)+30(slektsnavn). F6
gjentar sist registrert fornavn/etternavn/slektsnavn.

Slæktprogrammet (Sprg) (testdata mangler)
3 datafelt for personnavnet: (Forledd), Slektnavn, Fornavn

Slektssystemet (SSys) (testdata mangler)
2 datafelt for personnavnet: Etternavn, Fornavn. Maks. 50 tegn totalt i
personnavn: 20(enavn)+30(fnavn). F3 gjentar sist registrert fornavn/
etternavn.

The Master Genealogist (TMG)
3 datafelt for personnavnet: (Tittel), Fornavn, Etternavn, Suffiks (f.eks
Jr.). Standardvalg 100 tegn for alle datafelt, kan økes/reduseres.
Hurtigregistrering gjelder fornavn, etternavn mfl. F3 gjentar forrige,
<ctrl>+F3 gir valg blant de 15 siste, F2 gir valg blant alle registrerte.
Kildhenvisninger koples til eget kilderegister, også flere kilder til
samme navn er mulig.

WinFamily
1 datafelt for hele personnavnet. 2 mulige varianter av personnavnet
(før/etter giftemål osv), men inntil 5 egendefinerte datafelt kan nyttes
etter brukerens behov. Sorterer Ø etter Å. Ikke mulig å konvertere
navn til/fra STORE/små bokstaver?

Ætt
2 datafelt for personnavnet: Fornavn, etternavn, (tittel). Alle tidligere
registrerte navn kan bringes opp i dialogen for registrering av nye
navn.

Testkjøring/innsamling utført av T Haugødegård, Hamar.
Opplysninger om Famigo er levert av  Nils Martin Aslaksen.
Opplysninger om Family Egde Plus (Norsk) er levert av Tom
Laget.
Opplysninger om Ætt er levert av Arne Venstad.
Opplysninger om REUNION er levert av Bjørn Myrstad.

DIS-Salten
Leder:  Steinar Kaspersen,
tlf a: 75 52 80 53
tlf p: 75 51 39 99
Adresse:  Hernesveien 13A,
8003 Bodø

DIS-Sør-Trøndelag
Leder:  Arthur Antonsen
tlf p: 72 55 88 25
Adresse:  boks 2820 Elgsæter,
7002 Trondheim.

DIS-Rogaland
Leder:  Gunnar Aase
tlf p: 51 52 33 32
Adresse:  Torkel J. Lendes gt 6,
4011 Stavanger.

DIS-Vestfold
Leder:  Einar Runå
tlf p: 33 32 87 01
Adresse:  Moloveien 10,
3150 Tolvsrød

DIS-Hordaland
Leder:  Ulv Tore Skaar
tlf p: 55 96 08 39
Adresse:  Stubsgate 5,
5006 Bergen

DIS Oslo/Akershus
Leder:  Finn Hanvold,
tlf p: 22 26 55 29
Adresse:  Rugvn 25, 0679 Oslo
Adresse laget : Boks 3 Tårnåsen,
1413 Tårnåsen

DIS-Møre og Romsdal
Leder:  Jan Thomassen
tlf p: 71 51 47 00
Adresse leder:  Vebenstadkollen
7, 6532 Bådalen

DIS-Haugaland
Leder:  Hans Ganstø
tlf. p: 52 73 52 03
Adresse leder:  Udlandsvingen
34, 5500 Haugesund
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Datasvinn
Bjørn Marthinsen

Det kan være flere grunner til at
det kan oppstå problemer her. Nye
media for datalagring, og nye pro-
grammer for sikkerhetskopiering og
rekonstruksjon av data «snakker
kanskje ikke samme språk».

Problemer av denne art kan unn-
gås med litt planlegging og forbere-
delse. Er du tvil, spør noen som har
mere erfaring først - ikke etterpå.

Lykke til!

I begynnelsen av Oktober 1995
hadde pressen i Norge og andre land
oppslag om datasvinn. En av påstan-
dene i oppslaget, som hadde tyske
«Der Spiegel» som kilde, var «Len-
ger enn fire år bør man ikke oppbe-
vare verdifulle data på magnetbånd,
harddisk eller diskett».

En misforståelse

Oppslaget bygger på en misfor-
ståelse, og rimer ikke med databran-
sjens erfaringer og forventninger til
dagens lagringsmedia. Leverandø-
rene garanterer at mediene vil kunne
ha en levetid på opptil 30 år i beste
fall, men forventer tilsvarende en
levetid på opptil 100 år. Forventet
levetid varierer for de forskjellige
typer media, den er kortest for mag-
netbånd, høyere for magnetisk dis-
kette og harddisk, og høyest for op-
tiske lagringsmedia.

Er dataene sikre ?

Kan vi så rolig slumre inn i like-
gyldigheten igjen, eller er det grunn
til å stoppe opp et øyeblikk ? Er
dataene våre sikre i all fremtid, bare
vi har fått dem inn på disketten,
harddisken eller et annet lagrings-
medium ?

Nei, det er de ikke! Det er mange
andre, og større farer som truer data-
ene våre enn levetiden på harddisk-
ens overflatebehandling. La meg
derfor benytte denne anledningen til
å minne om behovet for å ha sunne
rutiner for sikkerhetskopiering av
viktige data.

Murphy’s lov

Den er en sak vi har lært oss å
leve med i databransjen. «Spørsmå-
let er ikke om noe kan gå galt, men
når det kommer til å skje».

Vi arbeider med komplisert tek-
nologi, som blir bedre og bedre, men
også mere og mere kompleks for
hvert år som går. Feilkildene både i

og utenfor datamaskinen er mange.
Fra mekaniske skader og slitasje-
skader til strømavbrudd, program-
feil, brann, varmeskade, vannskade,
tyveri, transportskade - ja, dere lese-
re kan sikkert fortelle om mange
andre også. Og - de slår som regel til
på de mest ubeleilige tidspunkt som
tenkes kan.

Gode rutiner for
sikkerhetskopiering er viktig

1. Ta sikkerhetskopi av alle vik-
tige data minst 1 gang pr. måned. I
perioder hvor du har lagt ned mye
arbeide - lagt inn eller oppdatert
mye informasjon - gjerne oftere.

2. Ha minst 3 generasjoner av
sikkerhetskopier.

3. Oppbevar sikkerhetskopiene
på forskjellige steder. Foruten hjem-
me, ha en på jobben, hos en venn
eller et familiemedlem (dere kan jo
bytte), i bankboksen eller et annet
sted, slik at du ikke opplever at alle
kopier kan risikere å bli ødelagt ved
ett uhell.

Forsikring kan bli en mager trøst,
den kan neppe rekonstruere dataene
dine - bare gi deg penger istedet.

4. Kontroller alltid at sikkerhets-
kopien kan leses. Feil kan alltid opp-
stå - også på de mediene du benytter
til sikkerhetskopiering.

Fint sier du kanskje, dette har
jeg hørt før, men det vedrører ikke
meg som er så forsiktig og tar så godt
vare på tingene mine. Det sa jeg
også helt til jeg opplevde mitt første
disk-krasj.

Utviklingen fortsetter

En ting til slutt. Når du kjøper
nytt utstyr eller nye programmer,
ikke glem å kontrollere at dine gam-
le sikkerhetskopier fortsatt kan leses
på ditt nye utstyr, eller av dine nye
programmer, før du kvitter deg med
det gamle.

Tilbud!
For 100 kr årgangen kan

du nå få kjøpt komplett
Slekt og Data for 1993 og
1994!

Skriv snarest til DIS-
Norge, pb. 146 Manglerud,
0612 OSLO

Startpakken
Foreningen DIS-Norge tilbyr

nå hjelp til nybegynnere innen
vår hobby.  Innholdet i START-
PAKKEN vil gi deg en oversikt
over de fleste arkiv, kilder, insti-
tusjoner mm. som har materiale
av interesse for slektsforskeren
som det ellers tar år og få.

Innholdet er tredelt. En del
omtaler slektsforskning, en del
litteratur, kilder og arkivene og
den tredje del bruk av data, hva
som er tilgjengelig mm. I tillegg
får du disketter med flere demo-
program mm.

Prisen på pakken er kr. 200,-
fritt tilsendt.

Bestilles hos : DIS-Norge

Postboks 146 Manglerud,
0612  OSLO  Tlf. 2226 6677
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Christopher Axelsen
eller hvordan jeg lekte Sherlock

Holmes!
Finn Holden

Lokalhistorisk ressursenter på
Fetsund introduserer lokalhistorie-
programmet RUBREG med å for-
telle en kort historie om slektshisto-
rikeren Sherlock Holmes, “Mysteri-
et med den forsvunne slektning”.

Noe av denne følelsen av detek-
tivarbeid hadde jeg for noen måne-
der siden da jeg etterforsket min
tipp-tipp-tipp-tipp-oldefar Christop-
her Axelsen og hans kone.

Jeg var kommet fram til sønnen
Ole Christophersen Garmaker, født
1738 på Røros. Tilsynelatende var
det enkelt å finne stoff om hans far
fordi bind 4 av Rørosboka hadde
omtale av Christopher Axelsen på
minst 5 steder. Det var imidltertid
sannsynlig at det var snakk om to
forskjellige personer, som også ble
benevnt Chr. A. Garmaker og Chr.
A. Skrædder. Men ektefellen var
den samme, Dorthe Eriksdatter (el-
ler Evensdatter) Selbyg, og de had-
de 8 (eller 10) barn sammen.

I bind 3 av Rørosboka fant jeg
imidlertid at Christopher Axelsen
Garmaker var gift med Eva Claus-
datter Sommer. Disse hadde også
mange barn sammen, delvis de sam-
me navn og årstall som det andre
paret. Jeg måtte arbeide ut fra at
opplysningen i bind 3 var korrekt og
at det var Chr. A. Skrædder som var
gift med Dorthe.

Kirkeboka for Røros i den peri-
oden opererer bare med en Christop-
her Axelsen som far til i alt 16 ekte-
fødte barn. Morens navn står ikke
nevnt i kirkeboka ved dåpen. Men
kirkeboka gir opplysninger om fad-
derne, og her må en søke etter mo-
rens slekt. Alle barna til de to Chris-
topher Axelsen hadde faddere fra
morens slekt, henholdsvis Selbyg
og Sommer. Det var derfor lett å
plassere barna til de to Christopher.

Den ene Christopher fikk 8 barn i
perioden 1728-41, den andre i tiden
1733-49. Ole, født 1736, hadde fad-
dere fra Sommer-familien og Gar-
maker-familien.

Dermed kunne jeg slå fast at
mine tipp-tipp-tipp-tipp-oldeforel-
dre var Christopher Axelsen og Eva
Clausdatter Sommer.

Den ene Christopher Axelsen
døde 1758, den andre 1767.Når dø-
de “min” ane? Eva Sommer døde
1761 og ble omtalt som “hustru”,
ikke som “enke”. Dermed levde
“min” Christopher sannsynligvis noe
lenger enn  henne, til 1767.

Historikeren Ole Jørgen Bene-
dictow skriver at i perioden 1650-
1750 døde hvert fjerde barn i Norge
i løpet av første leveåret, og mindre
enn halvparten av alle fødte ble voks-
ne. Historikeren Sverre Steen omta-
ler spesielt kriseårene rundt 1740-
somrene 1739, 40, 41, 42 var kalde
og våte, og kornet ble ikke modent
mens vintrene de samme årene var
kalde og snørike. Hvordan slo dette
ut på Røros 600 m.o.h.

Året 1741 døde 65 personer på
Røros. Av disse døde 22 det første
leveåret, dvs. hvert tredje dødsfall.
Fire til døde før de ville ha fylt 20 år.
Men de som hadde overlevd denne
utsilingen, holdt til gjengjeld ut len-
ge, 13 personer døde etter fylte 70
år.

Dermed fikk jeg tilfredsstilt
slektsforskerens to mål: å finne no-
en aner med navn, fødselsår og døds-
år og også få noe “kjøtt” på disse
personene. Samtidig lærte jeg noe
om en hard periode i min slekts
historie.

Kilde:
RHD Døpte på Røros 1727-1766

Begravede på Røros 1727-1766

Anna Juliane
Hopstock f.

Krohn, en av
våre tidligste

slektsbok-
forfattere.

Forsiden viser Anna Juliane
Hopstock f. Krohn, f.1826, d.1913,
gift med havnefogd i Bergen, Jens
Sigfrid Hopstock.

Hun forfattet “Stamtavle over
familierne Garmann, Schanche,
Krohn og Hopstock”, Bergen i 1876.
Boken ble trykket i 300 eksempla-
rer hvorav 220 heftede eksemplarer
ble solgt for kr. 2,50, 40 eksempla-
rer innbundet i sort papir solgt for
kr. 3,10 og 10 eksemplarer innbun-
det i rødt kaliko gitt til leger og
andre slektninger.

Boken er inndelt i 4 avsnitt, ett
for hver familie og med alfabetisk
fortegnelse over inngiftede perso-
ner i disse slektene. Alle inngifte-
des foreldre er fyldig omtalt.

Boken er nevnt i Norsk Forfat-
ter-lexikon som kom ut i Christia-
nia 1888.

Boken er antakeligvis tilgjen-
gelig på UB.
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Lorens Berg, en produktiv
bygdebokforfatter

Lars-Harald Alstadseter

konfirmantenes dyktighet avgjøre
rekkefølgen på kirkegulvet. Og i
1876 var det konfirmanten Lorens
Amundsen som fikk stå fremst på
kirkegulvet.

Karl Kristian Nilsen var ikke
bare bonde, han var også skipsreder.
I de årene han bodde på Bjørndal
eide han flere skuter. Etter at Lorens
var konfirmert seilte han et par år
med flere av skutene til Karl Nilsen.
Sjølivet var imidlertid ikke det rette
for Lorens. Karl Nilsen sørget der-
for for at han fikk plass på den ambu-
lerende amtsskolen som da holdt til
på gjestgiveriet på Amundrød i Tjøl-
ling. Amtsskolen var en skole for
eldre ungdommer, og det var cand.
theol Marius Elias Larsen som var
lærer på Amundrød. Lorens Berg sa
senere at det var på amtsskolen han
fikk de første impulser til de lokal-
historiske arbeider han kom til å
utføre.

Læreryrket var hans kall

Etter å ha gått på amtsskolen
fikk han plass på lærerseminaret i
Asker. Der tok han eksamen med
beste karakter i 1881 - 20 år gammel.
I Asker traff han også Albertine,
som han giftet seg med i 1886.

I 9 år var han lærer på Tjøme,
men i 1891 flyttet han tilbake til
hjembygda, og ble lærer på Prestby-
en skole. I løpet av de 9 årene han ble
i Kodal satte han dype spor etter seg.
Han etablerte både en avholdsforen-
ing og et sangkor i bygda, og han
arbeidet med planene om å starte et
ungdomslag. Henrik Berge (som
bodde på nabobruket til Lorens barn-
domshjem) forteller i Kodal ung-
domslags 60-årsberetning at han og
Lorens diskuterte ungdomslagstan-
ken i stua på Berge en ettermiddag
på slutten av 1800-tallet. Lorens Berg
var aldri formann i laget, men han
var alltid med ungdommen på møter
og fester rundt i gårdene med blant
annet foredrag og opplesninger. Og
selv etter at han flyttet til Kristiania,
glemte han ikke ungdommen i Ko-
dal, men var mange ganger til stede
med foredrag. I ungdomslagets pro-

Alstadseter skriver her
noen ord om Lorens Berg,
forfatter av en rekke bygde-
bøker om Vestfoldbygder.
For mange senere forfattere
dannet Lorens Bergs orga-
nisering av en bygdebok
oppbygging et utgangs-
punkt for mange bygde-
bøker.

“Jeg hadde levd meg inn i Vest-
folds bygdeforhold, grodd fast på
gamle tomter. Så kom naturlig den
tanken opp at jeg kanskje skulle gjø-
re hjembygda en tjeneste ved å ut-
nytte den lette adgang oppholdet i
Kristiania ga meg til arkiver og bi-
blioteker, til å foreta undersøkelser
om Vestfolds fortid. Og da begyn-
nelsen var gjort, vokste interessen -
historiebasillen smitter fort.”

Slik forklarte Lorens Berg selv
det faktum at han ble en av de mest
produktive og dyktigste bygdebok-
forfatterne Norge har hatt. Han flyt-
tet til Kristiania i 1899, og da var han
ifølge eget utsagn “for gammel til å
bli bymann”. Derimot kunne han
gjøre en jobb for hjembygda og Vest-
fold mens han bodde i hovedstaden,
med lett tilgang til Riksarkivet og
andre kilder.

I hjembygda huskes ikke Berg
bare for sitt forfatterskap, men også
for det engasjement han viste i lo-
kalsamfunnet. Selv nå - 100 år sene-
re - bærer bygda fortsatt preg av det
arbeidet Berg gjorde. Ikke noe sted i
Vestfold er det frilynte ungdomsar-
beid så sterkt som i Andebubygde-
ne.

Lorens Amundsen Berge ble født
på gården Berge i Kodal den 18.
januar 1862. Han var sønn av Amund
Andersen fra Prestbyen og Anne

Kirstine Sørensdatter fra Bergan-
Ødegården i Stokke.

Anne Kirstine kom til Berge da
hun i 1846 giftet seg med Jørgen
Andersen som eide bruket Oppistua
på Berge (bnr 4. Bruket er senere
slått sammen med bnr 2). De fikk
fire barn. Jørgen døde i 1853, og
Anne Kirstine satt med gården til
1860, da hun giftet seg med Amund
Andersen. De fikk fire barn: Mathi-
as, f. 1860, Lorens, f. 1862, Hans, f.
1864 og Anton f.1866.

Kom tidlig i arbeide

Amund døde i 1868 og Anne
Kirstine i 1870. Lorens Berg ble
altså foreldreløs åtte år gammel.  Han
måtte da ta tjeneste som gjetergutt
eller ‘høling’ på forskjellige gårder i
bygda. Da han var omtrent 12 år
gammel flyttet han til ekteparet Hel-
vig Olsdatter og Karl Kristian Nil-
sen på Nedre Bjørndal. Sammen med
to andre gutter og to jenter tjeneste-
gjorde Lorens hos dem. Ekteparet
på Bjørndal var barnløse, og det var
kanskje årsaken til at de tok seg
spesielt av unggutten fra Berge.

Og Lorens viste stor interesse
for å lære. Han brukte mye tid på å
lese, han var dyktig på skolen og han
var den eneste i konfirmantkullet i
1876 som fikk vurderingen ‘udmer-
ket’ av sogneprest Peder Pedersen.
Sognepresten var for øvrig ikke like
godt likt av alle i bygda. I de mest
pietistiske miljøene synes de han
ikke var streng nok i sin lære. Heller
ikke konfirmantene i bygda hadde
særlig respekt for presten, selv om
han forsøkte å være hyggelig mot
dem. I Pedersens tid som sogneprest
i Andebu (fra 1864 til 1884) var det
slutt med at konfirmantene drev med
onnearbeid for presten. Han tok nok
fortsatt mot gaver fra dem, fortelles
det i Andebu bygdebok, men han lot
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tokoller er det nevnt et titalls fore-
drag som Berg holdt i laget etter at
han flyttet til hovedstaden. Det nev-
nes foredrag om temaer som ‘By- og
landkultur’, ‘Kodals historie fra det
15. århundre’, ‘De forskjellige men-
neskers livssyn’ og ‘Bjørnsons nye
bok. Daglandet’.

I 1899 hadde ungdomsforening-
ene i Andebu og Kodal avskjedsfest
for Berg i Slettingdalen. I referatet
heter det blant annet:

“Berg holdt en længere tale som
tak for gaverne og holdt foresten en
tale om ungdomsagen og manede til
arbeide for alt godt og ædelt. Nævn-
te blandt mange ting hvor forandret
det er blit her i Andebu, som f.ex.
adgangen til læsestoff, forenings-
virksomhed m.v. Mange gred under
Bergs tale.”

I de årene Berg var kirkesanger
og lærer i Kodal var han aktiv i det
sosiale og politiske liv. Han var ven-
stremann, og i et intervju i 1912 ble
han bedt om å fortelle som sitt poli-
tiske arbeid:

 “— Jeg ‘deltok’ ikke, det er et
for pent ord, jeg ‘sloss’. Brukte salte
replikker og fikk kontant betaling.

— Og det fulgte naturligvis strid
med å være avholdsmann også?

— Å ja, men striden var ikke så
gvass i 80- og 90-åra som nå. Det var
mest skuldertrekk og nedlatende øy-
ekast. Det eneste var samlagskam-
pene, de var skarpe.”

Som lærer i Oslo hadde han
lett kildetilgang

Lorens Berg flyttet fra Kodal for
å bli lærer ved Lilleborg skole i
Oslo. Ved siden av lærerstillingen
begynte han å arbeide med lokalhis-
torie fra Andebu. I Kristiania hadde
han lett tilgang til ulike arkiver. I
1903 skriver han i et brev om bladet
“Kodølingen” til Kristian Gallis i
Andebu:

“Til dette vil jeg gjerne bidra,
nemlig med et stykke om Kodal i
gamle dage. Jeg har nemlig under
arbeide Kodals historie og vil gjerne

kan vi vinde sikker Bund og komme
til paalidelige Resultater.”

Boka om Hedrum ble utgitt i
1913. Universitetsstipendiat Oluf
Kolsrud skrev om “Hedrum”:

“Bygdesoga er som sjølve mau-
retuva, ho er bygd av likeso mange
smaa stokkar som den. Og skal ein
verta ferdug, gjeld det, at ein ikkje
traakkar atpaa og gjeng ut-i inkje.
Lorens Berg har tenkt seg vel fyre og
set seg vel um; alt han skulde bruke
har han sanka fram fyrst og lagt det
tilrettes aat seg. Difor vart arbeidet
hans so gjenom velgjort.”

I 1915 kom boka om Tjølling.
Lærer Andr. Nordang skrev dette i
Skolebladet om denne boka:

“Det er ikke saa let for smaafolk
at gi seg av med at anmelde Bergs
bygdebøker. Superlativene saa ster-
ke som de findes har været brukt om
dem av vore første fagfolk, saa en
orker ikke at lægge til det aller mind-
ste i deres berømthet, om en aldrig
saa gjerne vil.”

Senere fulgte bøkene om Sande-
herred (1918), Tjømø (1920) og
Nøtterø (1922). Boka om Nøtterøy
var første bind i verket om tidligere
Tunsberg len. Etter at boka om Nøt-
terøy var ferdig begynte Berg på
boka om Stokke, men han døde før
den ble fullført. Lorens Berg forsto
selv at han ikke ville klare å fullføre
Stokke-boka, så han ba sommeren
1924 arkivar N. Hals å fullføre boka.
Sammen med Lorens Bergs sønn
Øivind gjorde de boka ferdig i 1928.

Fagfolk og lekfolk roste Bergs
bøker, men Berg selv forholdt seg
nøktern til denne positive omtalen:

- Ja, de har vært velvillige, en-
kelte i den grad, at jeg ikke tør ta
rosen bokstavelig. Det er jo bra nok
at fagmennene godkjenner arbeids-
metoden som riktig; det har vært
adskillig vakling om den blant byg-
dehistoriske forfattere. Men hoved-
saken er allikevel at bygdefolket kan
høste virkelig gavn av slike arbei-
der. Og da må vi sikte litt langt og
stille strenge krav til oss selv: Sky
talemåter, føljetongmessige skild-

paa forhaand prøve paa at interesse-
re ungdommen for emnet.”

Kodals historie utvides til
Andebus historie

Våren 1903 arbeidet han altså
med Kodals historie. To år senere
var temaet utvidet til å omfatte hele
Andebus historie på 1600-tallet.
Lorens Berg ga ut sin første bygde-
bok, men måtte gjøre det på eget
forlag og i et begrenset opplag. Han
skriver høsten 1905 til Kristian Gal-
lis at han er takknemlig for de vel 90
kroner salget av boka har gitt i An-
debu, men at trykkeriregninga fort-
satt er skremmende stor. Han tror
imidlertid at salget av boka før jul
skal sikre økonomien.

Selv om Lorens Berg ved utgi-
velsen av Andebu-boka var bekym-
ret for økonomien, behøvde han ikke
være bekymret for fagmiljøenes re-
aksjon på boka. Professor Halvdan
Koht skrev om Andebu-boka:

“Den gongen De i 1905 sendte
ut boka um Andebu i 1600-tale, var
det klaart for alle at dette var eit
gjenombrot i bygdehistoria. De set-
te dermed eit mynster som alle byg-
degranskarar sidan har stræva etter
aa fylgje.”

Arbeidet ga resultater

Lorens Bergs Andebu-bok ga
viktige impulser til den lokalhisto-
riske forskning, og i 1906 vedtok
Historisk forening å vie denne fors-
kningen spesiell oppmerksomhet. Et
utvalg som foreningen oppnevnte
foreslo at lokalhistoriske bøker bur-
de utarbeides distriktsvis, og det ble
besluttet å lage et verk for det gamle
Brunla len, med til sammen 9 bøker,
5 for bygdene, 3 for byene og et
hovedbind. Lorens Berg påtok seg å
utarbeide bygdenes historie, og i
1911 kom første bind, boka om Brun-
lanes.

Professor Yngvar Nielsen om-
talte “Brunlanes” på denne måten:

“der er snakket og skrevet meget
om norske Bønder. Men jeg maa
bede om Grundlag af den Art som
Lorens Berg her giver os; først da
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ringer og lignende som i øyeblikket
slår best an blant mengden, men
mure forsiktig og jevnt av sikre kjens-
gjerninger, så det blir virkelig histo-
rie. Arbeidet bør jo helst utføres slik
at andre siden kan slippe å gjøre det
om.

Viktig for Berg at bøkene var
leselige for folket

For Berg var det ikke ros i fag-
miljøene som var viktigst, men den
funksjon bøkene hans hadde for den
vanlige leser - for dem som bodde i
bygdene. I 1908 skrev Berg et eget
hefte om slekta på Horntvedt i Stok-
ke. I innledningen til dette heftet
skriver han:

“Vi føler os alle sterkt knyttet til
den gaard og den grend, hvor vi er
født og har tilbragt vor barndom.
Som oftest har vi fremdeles fler
skyldfolk der, i alfald gode kjendin-
ger. Men selv om fremmede nu bor
der - vort fødested, vor fadregaard
har været vort første hjem.

De norske bønder er hjemkjære.
Derfor kan slegtsled efter slegstled
bo paa samme gaard. Slegtens og
gaardens historie tvindes da sammen
gjennem et langt tidsrum.

Ganske naturligt omfatter vi alle
opplysninger om vor hjemgaard med
stor interesse. Dens historie er jo
nær knyttet til vort eget liv.”

Hvorfor skrive bygdebok?

I boka om Hedrum forklarer
Lorens Berg målet med sitt arbeide
på denne måten:

“Til alle tider trænger ungdom
og æt og bygd og land den styrkedrik
som minderne gir. Sund ættefølelse
og vaaken sans for hjemjordens min-
der vidner om kultur og grobund og
livskraft hos et bygdefolk.

Staar vi en dag med oplatt sind
paa bygdens gamle kirkegaard, maa
det slaa os at ‘her ligg dei grav i
grav’ de som har baaret bygden frem
gjennem lyse og laake tider i hun-
dreder av aar. Stundom levde de
vildt og haardt; og de kunde famle
og synde og feile. Men det ærlige og

myke åslinjer som bakgrunn. Plas-
seringen er særdeles vellykket, med
statuen vendt mot Bergs gamle sko-
le.”

Lorens Berg er tilbake i sin hjem-
bygd. Bygda han elsket, bygda han
skrev om i sin første bygdebok, byg-
da han gjerne skulle ha skjenket ei
ny bygdebok, bygda han omtalte da
han som 12-åring skrev følgende
vers:

Forsvundne er nu de glade dage,

som jeg i hjemmet opplevet har.

Jeg bort må flytte fra ønsker kjære

og ut i verden vandre må.

O hjem, deg aldri jeg kan forglemme,

så lenge livet bor i mitt bryst,

mitt hjerte ønsker seg alltid hjemme,

å ile derhen det er min lyst.

Kilder til biografien om
Lorens Berg:
Andebu ungdomslag 100 år. Andebu 1994.
Bakken, Asbjørn: “Vestfold-læreren Lorens
Berg. Pioner i norsk lokalhistorie”. Aften-
posten, Oslo 1962.
Berg, Lorens: Andebu. En Vestfold-bygds
historie i 1600-årene. Kristiania 1905.
Berg, Lorens: Hedrum. En bygdebok. Kris-
tiania 1913.
Christensen, Nils Steen og Hagelund, Olav
(red): Stokke bygdebok, bind 3. Stokke 1988.
Folketelling for Andebu. 1875. Statsarkivet
Kongsberg.
Gallis, Arne (red): Bygdebok for Andebu,
bind 1, 2 og 3. Andebu 1979.
Gallis, Arne: “Tale ved avsløringen av mo-
numentet over Lorens Berg”. Vestfoldmin-
ne 1953. Tønsberg 1953.
Gallis, Odd: Berg. Lensmannsgård i 100 år.
Kirkebok for Andebu. 1862, 1876, 1924.
Statsarkivet Kongsberg.
Kodal ungdomslag 75 år. Kodal 1975.
Krohn-Holm, Jan W: Tjølling bygdebok,
bind 1. Tjølling 1974.
Larvik morgenavis. 1953.
Norsk biografisk leksikon, bind 1. Kristia-
nia
Sandefjords Blad. 1924, 1952, 1962.
Tønsbergs Blad. 1912, 1952, 1962.
Vestfold. Sandefjords dagblad. 1912.
Østlands-Posten, Larvik. 1912.
Diverse utrykte kilder.

gode og velmente i livsstriden og
strævet deres har været sterkest, har
levd længst. Det ligger nu som grund-
mur under bygdehuset, skinner og
blinker i akerens grøde, i ryddet eng,
i vei og bru og sti, i kjendte og kjære
træk i ætteaasyn. Det lever i hjemfø-
lelsen som lun varme og hygge; det
spirer i arbeidsglæde og nye tiltak.

Bygdens ætter er bygdefolkets
adel. De er sterkest knyttet til det
svundne, har mest ansvar for det
nye.”

Ved slutten av det 20. århundre
kan slike formuleringer virke både
pompøse og klisjepregede. Men ved
begynnelsen av dette århundret, da
Norge var en ung nasjon og det var
viktig å underbygge frihetsfølelse
og stolthet, var dette en ideell mål-
setting. Lorens Berg skjønte det, og
ga gjennom sine bøker viktige im-
pulser til utviklingen av det demo-
kratiske samfunnet vi i dag setter
pris på.

Lorens Berg døde av kreft den
14. september 1924 i Kristiania. Da
hadde han brukt nesten 25 år av sitt
liv til å skrive bygdebøker. Han plei-
de å stå opp klokka 6 om morgenen,
og han dro ofte tidlig til Riksarkivet.
Han hadde til og med fått egen nøk-
kel til arkivet, slik at han kunne
arbeide der utenom de vanlige åp-
ningstidene.

Berg ønsket selv å lage ei ny
Andebu-bok, ei bok som ikke bare
omtalte 1600-tallet, men som førte
bygdas historie fram til vårt århun-
dre. Han rakk aldri å få ferdig denne
boka.

Lorens Berg ble begravet i Ko-
dal den 19. september 1924. Vest-
fold historielag reiste i 1928 et min-
nesmerke ved graven. Og i 1952 ble
en statue av Lorens Berg avduket
ved Prestbyen i Kodal. Statuen er
utført av billedhuggeren Hans Hol-
men. Sandefjords Blad skrev i for-
bindelse med avdukingen av statu-
en:

“Statuen har fått en meget vak-
ker ramme, med Gallisvannet og
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Kjære Vår Slekt!
Norvald Nordskår

DIS-Oslo/Akershus sitt møte 14. septem-
ber inspirerte Norvald Nordskår til ta med
sin innledning til en slektsbok på møtet.
Han ble der inspirert til å la også andre
medlemmer av foreningen til å ta del i
hans tanker om Slekten sin og om slekts-
forskningen generelt.

For å si det rett ut med én gang: Vår Slekt er slett ikke
den aller beste. Heller ikke den nest beste, slik det mange
ganger kan høres ut mellom oss. Den er i det hele tatt
ikke så forferdelig enestående. Det finnes mange, ja
svært mange slekter som er vesentlig bedre enn vår.
Fremragende slekter, som Vår Slekt ikke rekker opp på
støvleskaftene av engang.

Hvorfor skal vi da bry oss med å skrive en bok om
Vår Slekt, lete etter opplysninger, samle stoff, skrive det
ned, og trykke det ut til mulige interesserte i slekt og
familie?

Jo, fordi det likevel er noe helt spesielt ved Vår
Slekt, noe som er vesentlig forskjellig fra alle andre
slekter: Den er nemlig VÅR SLEKT. Derfor. Og der-
med kan vi trøstig fortsette å arbeide med historien om
Vår Slekt, og fortelle om den til hverandre, og til barn og
barnebarn. Andre får skryte av sin egen slekt.

----

Det grøsser i oss, når vi hører at det finnes slekter
hvor nære familiemedlemmer ikke har snakket med
hverandre på mange år, det vil de bare ikke. Det kan se
ut som de ikke engang vil ha felles dødsannonse, når et
felles medlem i familien er gått bort. Det ser faktisk ut
til at slikt ikke er så forferdelig sjelden heller.

Vel kan vi være rare og ofte vanskelige, mange av
oss i Vår Slekt. Vi har motstridende meninger og stem-
mer på forskjellige partier. Men vi snakker da sammen,
og vi respekterer hverandre. Vi omgås hverandre, gjerne
ofte, ja vi trives til og med sammen. Slik er det bare, i Vår
Slekt.

Hva kan slikt komme av, hvor kan det komme fra?
Er det kan hende nedarvet? For en amatør i slektsgransk-
ning kan det neste se slik ut.

Det heter seg at en kjenner ikke sine søsken før etter
en har arvet sammen med dem. I 1983 gjorde vi opp
arven etter Albert og Mille, og lærte altså hverandre å
kjenne. Jeg må si at jeg sjelden har vært med på noe så
pent og vellykket, hverken den gang da det skjedde, eller
når jeg tenker på det i ettertid.

Hensikten med å skrive en slektsbok som denne, er
blant annet å gi slekt og familie en videre grobunn for
slike forhold som kom til syne mellom oss fire søsken-
par i 1983. Å fremme forståelse og fellesfølelse mellom
brødre og søstre, og familiene. Populært sagt, å vinne
nye medlemmer til VårSlekt-Unionen, VU.

Hensikten er først å sementere det gode forholdet vi
har i vår egen generasjon. Dernest å vise vei og være
eksempel for våre barns generasjon. Men fremfor alt, å
gi impulser og støtte til våre barnebarns generasjon, når
de nu vokser opp og får møte livets spørsmål og proble-
mer. Da kan det være godt å vite hvor de er kommet fra,
hvilke røtter de har, og vite hvor de hører til.

Ved å lese sin slektshistorie kan nye generasjoner
kanskje finne ut hvorfor de er blitt slik de er blitt, hva
som kan bo i dem, av godt og av ondt, og kanskje forsøke
å unngå å falle i forfedrenes fallgruber.

----

I heldige stunder kunne det hende at far eller mor,
eller andre “gamle folk” satt og fortalte litt fra gamle
dager, også om ting som vi barn syntes var spennende,
ja litt skummelt, og som derfor festet seg godt i hukom-
melsen.

I Nordmannsforbundets blad stod før krigen en
artikkel av Minna Jespersen om Slektsgranskning og
Slektshistorie, og jeg siterer:

“Har man først fått slektsinteresse, pleier den ikke å
bli mindre med årene. Det går nemlig op for en at det å
studere slekten gjerne gir oss forklaringen på hvordan vi
selv er blitt som vi er. Vi bærer alle i oss arv fra 2
foreldre, 4 besteforeldre, 8 oldeforeldre o.s.v.., og vi må
huske, at vi har vårt preg fra alle dem hvis blod ruller i
våre årer. Med andre ord, det er av større viktighet for
oss helt biologisk sett, å ha rede på alle våre oldeforeldre
og tipp-tipper opover, enn det å bare følge farsslekten
helt til topps og franske alle som har samme familienavn
som en selv.”

“Så må vi være forberedt på at når vi går til en sånn
granskning, vil enhver opleve skuffelser i sin forfenge-
lighet. Livet farer ofte hårdt frem og ulykkelige skjebner
er der alltid. Selv de “beste familier” har sine “sorte får”
som ikke nettop fyller en med stolthet, og mange slekter
kan f.eks. være infisert av dårlig arv fra en tippoldefar
som var dranker, eller fra en oldemor som kom helt
nedenfra på den sosiale stige og ikke var “født” i det hele
tatt. Den som driver slektsgranskning av snobberi vil
sannsynligvis snart tape interessen hvis han treffer på
slike ledd i familien.” Sitat slutt.
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At slektsgranskere kunne finne alle slags folk i
slekten sin, både storfolk, småfolk og slabbedasker,
virket på meg bare enda mere spennende, og førte til at
ørene ble ekstra skjerpet når de voksnes samtaler kom
inn på slike skumle ting.

Til artikkelen fulgte et enkelt skjema over fem
oppadstigende ledd, over sentralleddet. De første tre
ledd ble ganske raskt fylt ut, ihvertfall med navn. Fjerde
ledd ble bare halvveis og delvis uriktig utfylt, resten ble
helt blankt. Det var starten min, og skjemaet ligger
fremdeles i arkivet.

På Olsokdag 29. juli 1982 ville far ha fylt 100 år.
Inger Anne, den mest fantasifulle og handlekraftige av
oss søsken, trosset alle kjente og ukjente hindringer, og
sammenkalte hele slekten til et jubileumsarrangement
på fars fødested er ute på Storfosen, fra mandag 26. til
lørdag 31. juli 1982. Tiltaket utløste stor aktivitet fra
mange av de 36 deltakerne, ikke minst for å løse alle de
ukjente hindringene. For mange ble dette starten på
interessen for sin egen og andres slekter.

Inger Anne hadde forresten allerede i juni 1982
begynt sine samtaler med mor Mille om fars slekt.
Samtaler som hun skrev ned så fortløpende som mulig.
Samtidig samlet hun gamle bilder og brev, og fikk
opplysninger fra det lokale historielaget, Ørland Histo-
rielag.

Hennes sønn Øyvind samlet siden papirene om alt
som ble sagt og skrevet under 100-års-stevnet, og laget
en mappe til hver av deltakerne. Den ble en verdifull
grunnplanke i vår slektshistorie.

----

Om  slekten sin på Storfosen etterlot far seg et brev
fra sin 87 år gamle halvtgrandtante Pauline, tydelig svar
på forespørsel fra ham selv. Og sist i 20-årene skrev han
selv noe ytterst interessant, som han kalte “Glimt fra min
barndom”. Det er både om slekten, og ikke minst om
geografien på fødestedet sitt.

Gjennom kontakter i Ørland Historielag fikk jeg
siden verdifulle opplysninger om vår bestemor Ane og
hennes bakgrunn, og om slektningene etter bestefars
søster Jørgine, som ble gift og slo seg ned i Stoksund,
lenger nord på Trøndelagskysten, med tallrike etter-
kommere.

____

I sine siste leveår ville mor Mille gjerne fortelle om
sin egen slekt og sitt eget liv. Første samtale begynte på
Maria budskapsdag i 1983. Og Inger Anne noterte, så
godt det lot seg gjøre, etter mors meget springende
fortelling.

En tur til hennes fødested i Lofoten hadde lenge vært
på tale for mor Mille, og sommeren 1983 fulgte Inger
Anne henne nordover på en ukes besøk til vår fetter Ole
Jørgen og hans kone Siri. De ble meget vel mottatt, og

kjørt rundt på mange gjensynsvisitter rundt omkring. Og
Inger Anne noterte.

Man hadde kanskje tenkt seg et slektsstevne i Lofo-
ten, på mors 90-årsdag i 1984. Så gammel ble hun
dessverre ikke. Men i mars 1987 kunne mine spreke
søsken sende ut invitasjon til et godt forberedt slekts-
stevne fra 27. juni til 4. juli. Takket være en god
planlegging, god oppslutning, et særdeles aktivt og
elskverdig vertskap, og et ganske brukbart oppholds-
vær, ble slektsstevnet i Lofoten meget vellykket og
minnerikt. Og slektsmappen fikk et betydelig tilskudd
av brev, program, sanger, foredrag og fotos.

Høsten 1990 satte så Inger Anne seg ned og renskrev
sine minner fra den siste turen mor Mille fikk til Lofoten,
sommeren 1983, om opplevelser fra alle steder, og om
folk de besøkte i løpet av en temmelig hektisk uke. Det
ble en hel skriveblokk full av likt og ulikt stoff. Jeg fikk
så materialet, skrev det så inn på datamaskinen og
redigerte de forskjellige emnene i passende avsnitt. Noe
hadde jeg også notert selv i samtaler med mor Mille, og
de grunnleggende opplysninger fant jeg i Bygdebok for
Buksnes.

____

Når Vår Familie samles får det snart karakter av et
slektsstevne. Da min yngste bror Jørgen feiret sin 70-
årsdag i 1994, og hans sønn sin 35-årsdag, fikk jeg som
slektsskriver lov til å henge meg på, med en liten
slektstime. Bare for å introdusere denne første utgave av
slektsboken for Vår Slekt.

Foruten denne innledningen er den første utgaven
av slektsboken delt opp i fem kapitler:

• Slekten fra Storfosen

• Fader Albert

• Slekten fra Ballstad i Lofoten

• Mor Mille

• Albert og Mille på “Mølleknaus” i Trondheim

Hvis helsa og humøret holder, kan det tenkes at det
siden blir skrevet et par kapitler til, om slektene til barna
fra Mølleknaus, og om slektene til de som ble gift med
oss.

Oslo, juni 1994, Norvald Nordskar.

CD-ROM
Vi kan formidle brenning av CD-ROM for kr

300 pr CD.

Henvend deg til DIS-Norge
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Slektsforum BBS
på papir
På DIS-Norges BBS (elektroniske oppslagstavle) deltar en rekke
DIS-medlemmer i mange spennende debatter om slektsforskning
og bruk av dataprogrammer. Selv om det er stor aktivitet på
BBSen, så er det bare noen hundre DIS-medlemmer som har
anledning til å være med på disse debattene. Vi vil derfor i Slekt
& Data ta med en kort oversikt over noen av temaene som

diskuteres på Slektsforum BBS. Utdragene av debattene gir i de fleste tilfeller ingen konklusjoner,
men skal forsøke å avspeile problemene som diskuteres. Eventuelle konklusjoner står for
undertegnedes regning.

Bør alle nye medlemmer få tilsendt
demo-versjoner av de mest brukte pro-
grammene? Bør alle få tilsendt
1stReader, slik at de selv kan koble seg
opp mot BBSen?

Virus
Virus har også vært et tema på Slekts-
forum den siste tida. Flere brukere har
fått virus på sine maskiner via disketter
som har vært brukt på ulike skoler/
universiteter. Skoleverket tar tydelig-
vis ikke virusproblemet alvorlig nok
foreløpig.
Det beste rådet er fortsatt å skaffe seg et
program som kan oppdage virus. Dessu-
ten er sikkerhetskopiering en god måte
å sikre data på. Husker du på å sikkerhets-
kopiere dine slektsdata med jevne mel-
lomrom? Det kan være en god investe-
ring.

Hjernedugnad
Har gamle DOS-programmer noen
framtid? Fortsatt er det mange av oss
slektsforskere som bruker DOS-pro-
grammer. Og selv om det nå kommer
Windows-versjoner av flere program-
mer, så lever DOS-programmene fort-
satt. Brukerne av Brothers Keeper 5.2
har den siste tida hatt hjernedugnad på
Slektsforum. De har kommet med ideer
til hvordan programmet kan bli bedre.
Ideene skal sendes til produsenten i
USA, og kommer kanskje med i senere
versjoner av programmet.
I løpet av noen få uker har det kommet
en rekke ideer til forbedring av pro-
grammet, bl.a er det kommet ønske om
å kunne registrere flere navn på en per-
son, søk-og-erstatt-funksjon og produk-
sjon av anesirkler.

Smiley
Det er ikke bestandig like lett å få med
seg ironi og fleip når man leser en tekst.
Derfor kan bruken av “smilies” være en
grei måte å understreke det som blir sagt
mellom linjene i en melding på Slekts-
forum. Her er noen smilende ansikter
du kan bruke i dine meldinger:
:-) avsender spøker/
avsender er fornøyd

:-> avsender smiler nesten
:-D avsender gliser/
avsender prater for mye

:-)) avsender ler
:-( avsender er sur
~:-( avsender er enda surere
:-C avsender er _veldig_ sur
>-( avsender er sint
>-C avsender er forbannet
:-o avsender er forbauset
:-O avsender er mer
forbauset

8-O avsender er enda mer for-
bauset

=:-O avsender er sjokkert
:-/ avsender tenker seg om
:-I avsender er oppgitt/avsen-
der er brei i kjeften

:-() avsender brøler
:<( avsender er høy på pæra
:-(*) avsender vil spy
*:-) avsender har fått en lys
ide

Lykke til! :-)

Tekst: Lars H Alstadsæter
lars.alstadseter@euronetis.no

Slektsforum BBS har hatt et ikke så rent
lite jubileum nylig. I begynnelsen av
november passerte BBSen 100.000
pålogginger siden oppstarten i 1989.
Det betyr at det har vært 4.600
pålogginger i gjennomsnitt i disse årene.
Siste måned var det litt i underkant av
4.600 pålogginger på Slektsforum, og
det ble registrert 141 nye brukere.

Mest populær
De siste månedene har slekts-
forskningsprogrammet WinFam 3 vært
den mest populære fila på Slektsforum.
Nesten 80 brukere har hentet dette pro-
grammet den siste måneden.

Etterlysninger
I konferansen no.slekt er etterlysninger
et viktig tema. Såvidt jeg kan se får de
fleste svar på sine spørsmål, men kvali-
teten på svarene varierer mye.
Det virker allikevel som om en etterlys-
ning på no.slekt absolutt er et forsøk
verdt når du står fast i ditt forskerarbeid.
Jo flere detaljer du kan legge ved etter-
lysningen din, jo større sjanse er det for
at du får nyttige svar tilbake fra andre
slektsforskere.

Startpakke
Skal nye DIS-medlemmer få en start-
pakke fra DIS? Og hva skal en slik
pakke inneholde. Dette er også et av
temaene som har vært diskutert på
Slektsforum de siste ukene.
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Informasjon til DIS-Norges medlemmer
fra Teleslekt

Lars Nygaard

Som kjent ble Teleslekts nye Internet/WWW-baserte søkesystem mot data fra folketellingen 1900
presentert og tilbudt for uttesting på "Slektstorget" under Slektsforskerdagene 1995.

Det er ennå ikke avgjort om Teleslekt får leve videre etter 1. desember 1995, og den fullstendige versjonen
av søkesystemet vil derfor ikke bli satt i drift før eventuelt tidlig i 1996.

I mellomtiden er alle interesserte velkomne til å studere diverse informasjon om Teleslekt og vår virksomhet
via vår hjemmeside i World Wide Web, som har URL:

http://www.teleslekt.oslonett.no/

Ved å velge "TELISS" fra hjemmesiden og deretter den nederste "kikkerten" fra søkesystemets velkomst-
side kan du også prøve en “demoversjon” av søkesystemet. Den virker nøyaktig som den fullstendige versjonen,
men viser kun fram ca 10% av de virkelige treffene for hvert søk. Foreløpig er kun data fra folketellingen 1900
for de fem Akershus-kommunene Frogn, Son, Hvitsten, Hølen og Hurdal lagt inn i Teleslekts historiske
database.

Vi vil forhåpentligvis få komme tilbake med en mer omfattende presentasjon av vår søketjeneste i neste
nummer av Slekt og Data.

Med vennlig hilsen
Teleslekt
Telefon: 75 06 03 22
Telefax: 75 04 19 50
Email: Mona.Pedersen@sandnessjoen.tnm.telenor.no
Postadresse: Postboks 611, 8801 Sandnessjøen
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«Herstadboka» i nyutgave !
 JØRGEN LOUG HERSTAD OG HANS ETTERKOMMERE

               SLEKTSREGISTER UTARBEIDET AV
                     INGEBORG BJERKNES

Prosjekt for revisjon og nyutgivelse

Slektsregistret ble utgitt i et beskjedent opplag på
eget forlag i 1961. Det har i mange år vært utsolgt, og så
godt som umulig å få tak i. Det har i stor utstrekning vært
kopiert til privat bruk, og i senere tid også delvis vært
registrert på data.

Registret omfatter i sin nåværende form i over-
kant av 15.000 personer av nesten alle ættelinjer fra
kjøpmann i Skien og bonde på Herstad i Hof, Vestfold,
Jørgen Loug, ca. 1580 -1650.

Registret har i 30 - 40 år dekket et økende behov,
og er ansett som pålitelig.

En initiativgruppe av slektsinteresserte ættlinger
av Jørgen Loug har konstatert behov og interesse for en
revidert nyutsendelse, med de muligheter til utvidelse
og forbedring som moderne datateknikk åpner.

Etter avtale med Ingeborg Bjerknes’ sønn og
arving, Eiliv Bjerknes, Bærum, har gruppen derfor be-
sluttet å søke i gangsatt et prosjekt for en slik revisjon og
nyutgivelse.

Formål og opplegg

Som et arbeidsgrunnlag har initiativgruppen utar-
beidet et utkast i ni punkter som definerer prosjektet og
trekker opp mål, rammer og innhold. Et endelig program
og et organisert opplegg vil bli oppgaven for et større
forum senere. I mellomtiden er en viss innsamlig av
registrert materiale og korreksjoner kommet i gang.

Gruppen regner med at revisjonen, foruten over-
føring og evt. oppretting av eksisterende data, skal
omfatte oppdatering av materialet og videre utforsking.
En begrenset slektshistorie kan også bli aktuell.

Gruppen tror at det blant Jørgen Lougs tusener av
kjente etterkommere bør være mulig å finne tilstrekke-
lig interesse og kompetanse til å gi et slikt prosjekt en
god start, solid fremdrift og et vellykket resultat. En
regner i midlertid med at også slektsforskere ellers vil se
betydningen av at Ingerborg Bjerknes’ enestående verk
blir gjort tilgjengelig igjen i modernisert og utvidet
stand.

Prosjektet forutsettes å bli innrettet på økonomisk
balanse («non-profit»).

Oppfordring til foreningens medlemmer

Initiativgruppen ønsker å komme i forbindelse med
alle som kan være interessert i at en nyutgave av «Her-
stadboka» som antydet ovenfor blir til virkelighet. Sær-

lig vil vi gjerne høre fra ættlinger av vår (foreløpige!)
felles stamfar Jørgen Loug som mener de kan bidra til
dette.

Gruppens medlemmer er aktive slektsforskere og
ættlinger av Jørgen Loug gjennom flere linjer. Interes-
serte får oppgitt navn i redaksjonen. Adresser til pro-
sjektet finner du nedenfor.

Postadr:

Martin Mjelva

Hamborggt 15

3018 Drammen

BBS:

no.slekt Slektsforum BBS eller Usenet Netnews

Vi har microfiche-
lesere!

Det har nylig kommet frem at mange medlem-
mer ikke er klar over at foreningen både disponerer
microfichelesere og microfiche-kort, deriblandt IGI
for Norge, 1989, samt hele mormonerkirkens over-
sikt over ressurser i 1989 som er lagret på mikrofilm.

Utstyret befinner seg på foreningens kontor på
Manglerud og kan benyttes/lånes etter avtale med
styret.

Scanner
Har du interesse for å få scannet bilder etc.?

Hvis det er nok interesse for scanning-tjenester,
vil foreningen kjøpe inn en scanner som vi kan tilby
tjenester på.

Meld din interesse til DIS-Norge snarest!
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Skriftlige eller muntlige henvendelser mottas med
takk!

Vennlig hilsen
Toril Sagen
Stokkandveien 5
1555 SON
tlf. 64 95 90 75

Etterlysning 41/95
Ørlandet, Nord-Trøndelag

Ole Estensen , gift 1842 eller tidligere, med Johanna
Hansdtr.

Barn:

Elen Olsdtr., f. 02.05.1842 på Leksan

Caroline Olsdtr, f. 22.05.1845 i Muusdahl

Sivert Olsen, f. 02.07.1848 i Muusdahl

Johan Olsen, f. 26.06.1851 i Muusdahl

Sivert Olsen, f.14.07.1854 i Muusdahl

Johan reiste nordover og ble gift på Sør Rollnes i
Sør-Troms. Han har stor slekt etter seg i Sør-Troms og
norde Nordland. Han var en av mine oldefedre.

Resten av denne familien har jeg ingen opplysnin-
ger om og håper med dette å komme i kontakt med noen
som kjenner til forfedre og, eller etterslekt til denne
familien.

Asmund Løvold
Håkvik E6 - 38
8250 ANKENESSTRAND
Tlf. 76 95 91 97

Etterlysning 42/95
Hamarøy, Nordland

Etterlysing etter foreldre til Truls Agom Kleppe ,
født 1749, død 21.06.1808 i Brennvik i Hamarøy. Han
var gift med Katrina Sophie Schjelderup , født 1755,
død 21.04.1808 i Brennvik i Hamarøy.

Eg lurer på om han kan vere i slekt med Truls
Aagom, født truleg i 1690 i Okome, Bohuslen. Han døde
i 1748 på Bertnes i Bodø. Var sorenskriver i Salten 1720
- omtrent 1750. Han var gift med Else Hansdatter, født
09.09.1691 i Kristiania.

Kan nokon seie meg noko om slektskapet mellom
desse to?

Alf-Jørgen H. Tyssing
Postboks 64
6222 Ikornnes

Etterlysning 39/95
Østre Aker, Asker

Jeg bor i Judith Gap, Montana, USA. Mine oldefo-
reldre, Kristian Arnesen , født 21. mai 1874, og Milla ,
født 24. oktober 1878 (eller 1880), var så vidt jeg vet fra
Østlandsområdet. Sammen med sine fire barn utvandret
de fra Østre Aker til USA i 1914. Eldstebarnet var
Arthur , født i Asker 1904. Han er min bestefar. Jeg vil
så gjerne komme i kontakt med norske slektninger. Vet
du noe, så skriv eller ring til min norske kontakt, Arthur
Lesto, 6740 SELJE, tlf 57 85 61 86. På forhånd tusen
takk.

Jeffery
Rykket inn av Hans Berstad,
SINTEF Reguleringsteknikk,
7034 TRONDHEIM

Etterlysning 40/95
Moe i Land, Oppland

Det gjelder tidligere eiere av gården Moe i Land,
Oppland. Tollev Olsen Moe , født ca. 1761, kjøpte del av
Moe i 1800, han og familien hans var innflyttere.

Sønnen hans, Johannes Tollevsen , født ca. 1789,
overtok Moe i 1833.

Sønnen hans igjen, Ole Johannesen , født ca. 1815,
død 13.07.1840 overtok Moe i 1837, men solgte allerede
i 1839.

Ole hadde en bror, som het Andreas Johannesen ,
født ca. 24.07.1818 og konfirmert 14.10.1832.

Har noen kjennskap til disse personene?

Etterlysninger
Denne spalten er åpen for
medlemmer av DIS-Norge.
Det koster ingenting, men kost
gjerne på deg å være klar og kon-
sis når du skal formulere din etter-
lysning.
Lykke til!
Bidrag bes sendt med E-mail til
alf.christophersen@basalmed.uio.no
eller med diskett hvis mulig.
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Etterlysning 43/95
Sandtorg

Etterlyser foreldra til Engelbret Sølsnes , født
27.03.1872 og døde 19.01.1934. Han var heradskas-
serar i Sandtorg kommune. Han var muligens født i
Løten. Han var gift med Hilda Otilia Peterdatter, født
28.09.1874 og døde i 1908.

Eg håper nokon kan hjelpe meg med opplysningar
om desse personane.

Alf-Jørgen H. Tyssing
Postboks 64
6222 Ikornnes

Etterlysning 44/95
Finnmark/Nordmøre

Eg etterlyser Olli Tervo , født 1888-1891. Han bruk-
te truleg namnet Ole Olsen eller Olsson ein periode og
budde i Finnmark det meste av tida. Han skal også ha
arbeidd på Nordmøre, og må vel reknast som lausarbei-
der. Olli Tervo vart truleg utvist av landet i tidsrommet
1925-1940, og reiste ut frå Oslo eller Tromsø.

Dersom nokon har tips til vidare leiting, eller veit
noko om han, vil vi sette pris på kontakt.

Harald Vågene
Engesetdal
6260 SKODJE
Tlf. 70 27 55 41
Faks 70 27 61 60

Etterlysning 45/95
Etnedal/Ringsaker/Raufoss

Jeg etterlyser:

1. Arne Bergersen  eller Boyesen født 1867 i Etne-
dal, og hustru Lina Hellerud , født 1873 Nes, Ringsaker.
Bosatt Raufoss, Vestre Toten. Foreldre, søsken, hvor
født osv.

2. Syver Reiersen , født 1836. Foreldre Reier Olsen
og hustru Siri Christoffersdatter. Nordsinni ? Øst
Torpa.

3. Marit Eriksdatter , Sprangereid, født 1842, for-
eldre?

4. Gudbrand Olsen Hestkinn  i Etnedal, født 1784.
Er det noen som kan hjelpe meg med disse personer eller
steder å lete etter disse?

Send noen ord til undertegnede.
Alf Kjetil Bakke,
Åsveien 30
9250 Bardu
Fax 77 18 22 59

Etterlysning 46/95
Vestlandet/Hol

Jeg søker opplysninger om foreldrene til min tipp-
tipp-oldefar Hans Olsen Kvamen  f. 1731, trolig på
Vestlandet. Han ble gift i Hol med Guri Olsdtr. øvre
Sand  f. 1752 i Hol og fikk seks barn: Ola f. 1772, Ola f.
1773, Margit f. 1775, Gunnvor f. 1777, Hans f.1782 og
Barbro f. 1787.

Arne Ellseth
Boks 55
3550 Gol
Tlf. 32 07 44 47

Etterlysning 47/95
Rapp/Brækkan/Ringkjøb

Jeg leter etter tre søstre av min oldefar med navnene
Anne Kristine , Hanne Helene  og Karoline Amalie ,
alle med etternavnet Rapp .

De siste opplysninger jeg har om dem er:

Anne Kristine , født 19.04.1843, gift 28.11.1869 i
Vardø med Enok Severin Ringkjøb , født ca. 1830 på
Øksnes.

Hanne Helene , født20.09.1849. Har fått et barn
med navnet Helga Oline (Brækkan) , født 08.11.1875 i
Tromsø. Barnefaren er oppgitt til å være Johan Bræk-
kan , født ca. 1850.

Karoline Amalie , født 11.02.1852 i Talvik, konfir-
mert i Vardø i 1867.

Dette er de siste spor jeg har etter dem, Hanne
Helene og hennes barn er regsitrert i folketellingen for
Tromsø i 1875. De andre er ikke å finne i folketellingen
for 1875, hverken i Finnmark eller Troms.

Bernt O. Suhr
Furubakken 8
9500 Alta
Tlf. p. 78 43 00 56, Tlf. a. 78 43 63 22

Etterlysning 48/95
Hurum

Christian Hansen  er stamfar til Fæ(e)rgestadslekten
(Færgestad nord for Storsand i Hurum i Buskerud fyl-
ke).

I følge ikke-verifiserte nedtegninger i slekten fikk
Christian Hansen kongelig bevilgning til å drive ferget-
ransport mellom fergestedet under gården Slottet og
Drøbak den 24.03.1847.

I alle kilder jeg har kontrollert og som stemmer med
muntlige overleveringer, heter han Christian Hansen,
men folketellingen fra Hurum/Strømmen (Svelvik) i
1801 inneholder ingen Christian Hansen som har en
alder som passer med opplysninger som kan verifiseres,
f.eks. Gift 27.12.1821, 253/

4
 år gammel eller Død

02.07.1861, 65 år gammel.
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Det eneste alternativet er en Ole Christian Hansen
døpt 22.10.1797 i Strømmen (Svelvik), men her synes
avviket for stort, se over. 253/

4
 eller 65 skulle gitt mars

1795.

Tre mulige søsken som ofte er brukt som faddere til
Christian Hansens barn, er Syver Hansen Bjørnstad,
Andrea Hansdtr. og Elisabeth Hansdtr. Heller ikke disse
er å finne i folketellingen 1801 Hurum/Strømmen.

Jeg har heller ikke kunnet finne oversikt over inn-
flyttede for perioden 1801 og datoen for gifte. Oversikt
over konfirmerte finnes heller ikke for perioden så langt
osm jeg har vært i stand til å kontrollere.

Spørsmål 1 : Hvor kom han fra, og når og hvor ble
han født?

Spørsmål 2 : Jeg har også lett etter den kongelige
bevilgning uten hell. Hvor er den å finne?

Christian Hansens nest eldste barn Andreas giftet
seg med Caroline Mathilde Olsdtr . 27 år gammel fra
Aker 05.02.1855 i Oslo Domkirke. Muntlige kilder sier
hun kom fra Ulvøya og var syerske og venn av Henrig
Vergeland. Hennes far het i følge gifte Ole Christiansen,
men den eneste jeg har funnet som kunne passe var fra
Malmøya, som er en naboøy. døpt 25.03.1827 Oslo
Hospital menighet (Gamlebyen kirke). Farens navn her
er oppgitt til Ole Christian Jensen.

Spørsmål 3 : Er dette riktig Caroline?

Jeg er takknemlig for all mulig bistand.
Kåre Hansen
Statsråd Ihlens vei 107
2010 Strømmen
63 84 16 22
94 21 77 76

Etterlysning 49/95
Oslo

For en amerikaner søker jeg etter slekta til bestefa-
ren, Erik Eriksen Rasten, gift i nærheten av Oslo 1899
med Berntina Maria Michalsdtr. Hun kom til Vestre
Aker 1899.

Toril Lohne

3750 Drangedal

Etterlysning 50/95
Vinger/Sør-Odal

Er det noen som kjenner til hvor det ble av A)
Gulbrand Hansen og barna hans Hans, Annika, Tea og
Hildur som pr 1882 bodde på Sander i Vinger?

B) Tore Hansdtr og Per Erikson og fire barn som
1876 bodde på Galterudenga, Sør-Odal.

Toril Lohne

3750 Drangedal

Ad: Etterlysning 33/95 - Heidal/
Gudbrandsdal/Hadsel

Dessverre kan jeg ikke gi opplysninger om de per-
sonene som nevnes i etterlysningen, men nedenstående
vedr. Heidal kan kanskje likevel være av interesse.

Gårdsnavnet Herildstad er sannsynligvis en for-
vanskning. Meg bekjent er det ingen gård ved dette navn
i Heidal. Det er imidlertid en ved navn Heringstad , og to
kalt Harildstad  (Søndre og Nordre), alle beliggende i en
rekke gamle fine bruk på solsiden i Øvre Heidal. Gårde-
ne er fortsatt i de gamle slektenes eie. Det er min erfaring
i andre sammenhenger at folk i Heidal har god greie på
sin slekt, så det kan kanskje være en ide å skrive til de
nåværende eierne med konkrete spørsmål.

De nåværende eiere/brukere er: Torgeir Heringstad,
Liv-Mari Harildstad, Pål O. Harildstad, alle med adresse
2655 Heidal.

Riksarkivet har dessuten en egen avdeling, Nord-
dalsarkivet, i Vågåmo (p.nt. 2680), under ledelse av Tor
Stallvik. De har mange lokalopplysninger og erfarings-
messig meget behjelpelige.

Pensjonert gårdbruker Semon Prestgard (2655 Hei-
dal) sitter også inne med gode lokale personalkunnska-
per.

Kanskje en eller fler av disse kan hjelpe.
Vennlig hilsen
Botolf Botolfsen
Furulundtoppen 13
0282 OSLO

Etterlysning 51/95
Thisted

Etterlyser herved etterkommere av smedmester i
Stavern, Anders Andersen Thisted , f. ca. 1775 i Dan-
mark, muligens København og Anne Marie Johannes-
dtr Olsen , i flg. folketelling født 1790 i Rakkestad og
død  1877 i Stavern. Barna var Fredrikke Cathrine
Andersdtr Thisted . Født 1812-04-11 i Fredriksværn.
Død som enke 80 år gl. 1892-12-23 i Christiania.
Anders Nils Andersen Thisted . Født 1813-03-27 i
Fredriksværn. Død 1875-08-02 i Kalleberg, Svarstad,
Lardal.  Bolette Marie Andersdtr Thisted . Født 1816-
02-02 i Fredriksværn. Amalie Christine Andersdtr
Thisted . Født 1818-11-24 i Fredriksværn. Død 1883.
Charlotte Marie Andersdtr Thisted . Født 1821-02-
23 i Fredriksværn. Hans Carl Andersen Thisted . Født
1823-12-08 i Fredriksværn. Michael Johan Andersen
Thisted . Født 1825-10-07 i Fredriksværn. Død 1894.

Anders Nils var min tippoldefar. Spesielt etterlyser
jeg evt. etterkommere etter Fredrikke Cathrine, Bolette
Marie, Charlotte Marie og Hans Carl.

Alf Christophersen
4909 Songe
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Slekt & dato:

DIS-arrangementer Norge rundt
Arrangementsoversikten nedenfor er basert på lokallagenes planer og andre
arrangementer som kan være relevante for slektsforskere som bruker data i sitt
arbeide. Flere av lokallagene hadde ikke vedtatt vårens program da bladet gikk i
trykken. Arrangementsoversikten ajourføres av Lars H. Alstadsæter, Brekke,
3220 Sandefjord, e-post: lars.alstadseter@euronetis.no.

Mars 1996
• Mandag 4. mars, Trondheim:
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte.
• Mandag 4. mars, Stavanger:
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89.
• Tirsdag 5. mars, Tønsberg:
DIS-Vestfold arrangerer medlemsmøte.
• Lørdag 23. mars, Oslo:
Dis-Norge. Årsmøte på Norsk sjøfartsmuseum.
• Mandag 25. mars, Stavanger:
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89.
• Tirsdag 26. mars, Tønsberg:
DIS-Vestfold. Årsmøte.

April 1996
• Mandag 1. april, Trondheim:
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte.

Mai 1996
• Mandag 6. mai, Trondheim:
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte
• Mandag 6. mai, Stavanger:
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89.
• Tirsdag 7. mai, Tønsberg:
DIS-Vestfold arrangerer medlemsmøte.
• Fredag 31. mai - søndag 2. juni, København:
Nordisk konferanse for slektsforskning og EDB for slekts-
forskere, Schäffergården, København.

Juni 1996
• Mandag 3. juni, Trondheim:
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte

November 1995
• Torsdag 9. november, Oslo:
DIS-Oslo/Akershus arrangerer medlemsmøte på Riksarki-
vet.
• Lørdag 11. november, Ålesund:
DIS-Møre og Romsdal arrangerer medlemsmøte.
• Mandag 13. november, Haugesund:
DIS-Haugaland. Stiftelsesmøte nytt lokallag.
• Tirsdag 14. november, Bergen:
DIS-Hordaland, “I dybden på Statsarkivet”, medlemsmøte
• Onsdag 22. november, Bergen:
DIS-Hordalands brukergruppe
• Tirsdag 28. november, Bergen:
DIS-Hordaland, “Møte med en bygdebokforfatter”, med-
lemsmøte.

Desember 1995
• Mandag 4. desember, Trondheim:
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte.
• Mandag 4. desember, Stavanger:
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89.
• Tirsdag 12. desember, Bergen:
DIS-Hordaland, medlemsmøte.
• Torsdag 14. desember, Oslo:
DIS-Oslo/Akershus arrangerer medlemsmøte.

Januar 1996
• Mandag 8. januar, Trondheim:
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte.
• Mandag 8. januar, Stavanger:
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89.

Februar 1996
• Mandag 5. februar, Trondheim:
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte.
• Mandag 5. februar, Stavanger:
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89.
• Tirsdag 6. februar, Tønsberg:
DIS-Vestfold arrangerer medlemsmøte. Tema:
International genealogical index.



Side 32 Slekt og Data 4/95

DIS-Norge
Postboks 146 Manglerud
0612 OSLO
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